

LA GUERRA EN EL CÁUCASO

Los turcos preparan la invasión de Egipto

Siguen los combates al Norte de Soissons

TANTEOS

En Francia, las únicas operaciones importantes han sido, desde el día 10, las efectuadas en la comarca de Soissons, al Norte de dicha ciudad. Los franceses habían desembarcado en la meseta, siguiendo, entre otros caminos, la carretera de Soissons a Chauny. Llegaron a hacer progresos de alguna trascendencia, que alarmaron a Kluck. Y éste ordenó una rápida concentración de fuerzas y un violento contraataque. Parece que ha recobrado parte del terreno que primitivamente perdiera. Ayer, los soldados de Joffre ocupaban una línea jalonada por los pueblos de Cuffies, Crouy, Moncel, Sainte Marguerite y Missy-sur-Aisne. Esta línea descendiendo según continúa en dirección oriental. Kluck ha procurado romperla. Si no lo consiguió hasta ahora, a lo menos contuvo la ofensiva enemiga, que creyera peligrosa.

Seguramente, Joffre contestará a la maniobra de su adversario con otra concentración seguida de agresiones combinadas. Soissons le ofrece para ello una excelente base. La ciudad, que se extiende casi toda—menos un barrio—sobre la orilla meridional del río Aisne, sirve de punto de partida a cuatro caminos que se elevan hacia el Norte abriéndose en abanico. Son, de Oeste a Este, los de Pasly, Cuffies, Terny y Crouy. De estos dos últimos, el de Terny va a Saint Quentin, y el de Crouy a Laon. Compréndese, pues, la importancia que alemanes y franceses dan a la posesión de ellos.

Entre Pasly y Cuffies hay una especie de espón, que domina grandes extensiones. La lucha ha sido y sigue siendo vivísima en esos parajes. El espón tiene una altura de 132 metros. Sus flancos son de difícil subida. Las piezas de artillería montadas allí pueden barrer con sus fuegos el valle del Jossienne, entre Crouy y Braye. La ruta de Clamecy, en sus cercanías, acaba en un cruce de caminos vecinales. Estos caminos se prolongan sobre la meseta y por el valle del Jossienne. Los batallones marchado por ellos al asalto del espón citado.

Estas acciones parciales son preparatorias de las gigantescas batallas que serán libradas en la primavera. Joffre va fogueando a los soldados nuevos y de paso tantea la resistencia de la línea enemiga. Un día ataca en Flandes. Otro entre Arras y La Bassée. Un tercero en Soissons, Berry-au-Bac ó el Dernois. Y los alemanes responden inmediatamente con vigorosas contraofensivas, que ocasionan luchas largas y violentísimas, no de batallones sueltos, sino de divisiones enteras y docenas de baterías.

¿Quién iba a decir, en agosto y septiembre, que a mediados de enero presenciáramos, atónitos, una guerra de líneas porfiada, sangrienta y fatigosa hasta lo inverosímil?

Recordemos el asombro que causara la marcha fulminante de los teutones sobre París, la acometida estrepitosa de sus ocho ejércitos, de Bélgica a Alsacia. Kluck, Bulow, el duque de Wurtemberg, Hausen, el Kronprinz, el Príncipe Ruprecht de Baviera, Heeringen y el caudillo que operaba en Alsacia y cuyo nombre no acude ahora a los puntos de nuestra pluma, arrollaron en un solo ataque a los franceses y a sus aliados. Cincuenta y cinco cuerpos de ejército, con dos millones setecientos cincuenta mil soldados y unas reservas colosales en Metz, Sarreburgo, Malmédy, Colonia y Aix-la-Chapelle, aplastaron a la República. Joffre sólo pudo oponer a aquella muchedumbre fuerzas muy inferiores. Si no hubiera retrocedido al Marne, la guerra habría acabado entre La Fère y Reims, en esa región histórica donde Napoleón, guerreando a la desesperada en 1814, fué vencido por el número y la prudencia enemiga.

Todo lo esperaba el mundo menos lo que está viéndose. Creía en batallas inmensas, de días y aun de semanas, con penetraciones en caña, con flancos audaces, con empleos hábiles de las tres armas, con peleas extraordinarias en los aires mientras los ejércitos se destruían sobre la tierra estremecida. Pero esos dos frentes paralelos de 300 millas, desde Suiza al mar; esas redes inextricables de atrincheramientos; esa vida de topos, aceptada por millones de hombres; esos inacabables y estériles duelos de artillería; ese derroche de municiones; esos riegos continuos de los menores pliegues y accidentes del suelo, con obuses y shrapnells; esas contiendas oscuras por un fortín, un arroyo, un bosquecillo; esas pugnas atroces cuya dirección dejan los generalísimos a sus subalternos; esa monotonía en los comunicados oficiales, todo echa por tierra lo pensado y escrito acerca de la gran guerra europea, pesadilla, durante muchos años, de esta pobre y absurda humanidad, que nada ha aprendido y nada ha mejorado, no obstante sus materiales progresos.

Joffre, ingeniero eminente, dijo hace dos años que la gigantesca lucha de que todos hablaban sería una guerra de capitanes. No

se engañaba. Los hechos prueban que veía claro, que se daba cuenta exacta de las condiciones del gran problema militar por cuya solución trabajaban, en la sombra de sus oficinas, los Estados Mayores de las grandes Potencias.

Cuando Joffre envió al Gobierno francés, en agosto, un telegrama histórico, en que decía: «Tenemos sobre nosotros toda la fuerza de Alemania», hubo de pasar por momentos muy crueles. ¿Qué responsabilidad la suya! Debía librar una batalla romántica, perdida de antemano, para que los belgas vieran que no se les abandonaba a su desgracia. Debía efectuar un arriesgadísimo cambio de frente, en plena movilización, porque el peligro no estaba en el Este, sino en la frontera del Luxemburgo y del Hainaut. Debía arrostrar, impávido, las envenenadas censuras de sus compatriotas, condenados a la invasión que infama y arruina. Debía organizar una retirada difícilísima, a riesgo de un desastre, sin que sus tropas perdieran su cohesión, sin que la disciplina se relajara y la desconfianza y el pesimismo sucedieran al entusiasmo. Debía renovar el mando, relevando a los inhábiles. Debía enseñar a sus soldados a batirse cauta y tercamente, sin la furia gala tradicional, que de nada sirve ante los fuegos de la fusilería y artillería modernas. Debía resistir con piezas de mediano y pequeño calibre a los enormes cañones germánicos, de un alcance y un efecto prodigiosos. Debía, en suma, improvisar, en pelea recia con un adversario temible, un ejército capaz de defensas prolongadas y de ofensivas triunfantes.

Y tomó su partido luego de dolorosas reflexiones. ¿Qué tempestad rugió bajo su cráneo, donde hervían las ideas contradictorias, en la noche siguiente al fracaso de Charleroi? Si alguna vez Joffre escribe sus memorias, dedicará un emocionante capítulo a sus dudas de agosto, a sus vacilaciones horribles, seguidas de una resolución fría de cirujano que saja y cauteriza, desafiando los dolores del enfermo para salvar la vida que se va escapando...

Joffre cedió a Alemania departamentos riquísimos, ciudades populosas, fuertes, cursos de ríos, posiciones preparadas sabiamente para batallas épicas. Su corazón de patriota habrá sufrido angustias mortales. Mas era preciso. Francia debía comprar el triunfo a costa de sacrificios tremendos. Nación feliz, alegre, que vivía sin preocupaciones ni cuidados, no creyendo en la catástrofe profetizada por algunos videntes, satisfecha de sus elegancias, sus mujeres, su champagne, su cielo clemente y sus llanuras ubérrimas, encontróse invadida, hollada, saqueada, cuando menos podía esperar.

Pero Francia ha tenido siempre el hombre supremo en las supremas crisis. Y Joffre ha sido este hombre. Primero retrocedió. Luego avanzó como una tromba, para que París no fuese bombardeado y para que los neutrales no se dejaran atar al carro del teutón invencible. Después subió hasta el Océano y resistió nuevamente. Hoy aguarda, trabajando sin tregua.

Es un obrero paciente, laborioso, que, mientras nieva y hiela, mientras el viento silba y la lluvia cae sobre las trincheras encharcadas, monta las piezas de la gran máquina que ha ideado en noches de trágico insomnio. En su pensamiento, la ofensiva liberatriz sólo puede ser hecha cuando las fuerzas acumuladas sean garantía de un éxito decisivo. Ha medido la resistencia enemiga. Y únicamente procurará romperla así que tenga los hombres, los cañones y los proyectiles que estima necesarios.

Le han dicho que tendrá lo que ha pedido cuando los rigores invernales desaparezcan. ¿Le cumplirá la promesa?

Ni á pique ni con averías

Se desmiente oficialmente.

PARIS, 13. El ministro de Marina desmiente una información de Viena, según la cual un submarino austriaco ha torpedeado y echado á pique al acorazado *Coubert*, y el *Jean-Bart* ha sido abordado y averiado.

Resulta que el *Coubert* y el *Jean-Bart* están en sus puestos en perfecto estado.

Rusos y serbios

Llegada de una misión.

NISH, 13. La misión rusa que preside el general Tarischeff ha llegado á esta capital. Viene para hacer entrega de condecoraciones concedidas por el Zar de Rusia al Rey, al Príncipe heredero, al Príncipe Jorge y á numerosos oficiales y soldados serbios.

El Presidente del Consejo, Sr. Paschitch, ha ofrecido un banquete en honor de dicha misión.

Sigue la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 13. Comunicado de las once de la noche: «Al Nordeste de Soissons nuestro contraataque nos ha permitido progresar ligera-

mente entre Cuffies y Crouy, pero no hemos podido desembarcar de Crouy.

Nuestras tropas, violentamente atacadas al Este de esa localidad, han flaqueado ligeramente en las cercanías del pueblo de Moncel, que ellas ocupan.

Nuestras tropas están en Sainte Marguerite y Missy-sur-Aisne.

No se señala ningún otro hecho notable.»

La guerra en el Cáucaso

Comunicado ruso.

PETROGRADO, 13. (Oficial.) En el Cáucaso el combate continúa en dirección á Olty y la región de Karaourgan.

Hemos capturado el día 11 al 92.º de Infantería entero.

Son cien mil.

LONDRES, 13. Según despachos de Petrogrado, recibidos por «The Times», las fuerzas turcas que pelean en Karaourgan ascienden á 100.000.

Este nuevo ejército está formado por los restos de las fuerzas derrotadas y por un nuevo Cuerpo que ha salido de Erzerum.

La batalla de Karaourgan dura ya cinco días, y los rusos van logrando éxitos parciales.

General turco prisionero.

TIFLIS, 13. Los rusos han hecho prisionero, en Karaourgan, al general Noury bey, jefe turco, de origen húngaro, que mandaba el Estado Mayor del tercer Cuerpo.

Le había enviado el Sultán á Erzerum para que se enterara de las causas de la derrota de Ardahan-Sarikamish.

No ha podido cumplir su misión, y hoy está en Tiflis haciendo compañía á su superior jerárquico Iskham pachá.

El camino de la derrota.

TIFLIS, 13. La retirada de los turcos vencidos en Ardahan ha sido hecha por un estrecho y largo desfiladero, bajo tempestades de nieve.

Por eso ha resultado tan desastrosa. Han ido abandonando carros, autos, caballos, cañones, ambulancias, fusiles, etc., y, sobre todo, miles de heridos.

El desfiladero en cuestión está sembrado de cadáveres y moribundos.

Los turcos han saqueado los escasos pueblos y aldeas de la comarca.

Vigilando.

PETROGRADO, 13. La flota rusa sigue vigilando las orillas de la Anatolia para impedir que los turcos transporten por mar tropas y víveres al Cáucaso.

Los barcos echados á pique por ella en Sinope son veintitrés.

Entre los mismos figuran torpederos y cañoneros viejos y algunos mercantes.

La ofensiva francesa en Alsacia

PARIS, 13. Dicen de Belfort lo siguiente: «El método de la ofensiva francesa en Alsacia puede resumirse en dos palabras: paciencia y buen sentido.

Gracias á la paciencia, el Estado Mayor evita la muerte de soldados. Por el buen sentido, no falta por reconquistar, al mismo tiempo que la tierra de Alsacia, el corazón y el alma del país, economizando con el mayor cuidado compatible con la guerra la vida y los bienes de sus habitantes.

Aunque la nieve cae en grandes copos, las tropas francesas han realizado algunos progresos en dirección á Ugholz, amenazado al Norte por Wattwiller y al Oeste por Steinbach. Esta aldea fué el centro de la gran actividad alemana en los primeros días de diciembre.

El enemigo quería volver á tomar Thann por la línea Wattwiller-Steinbach y apoderarse de las alturas que en la línea de Willer dominan el valle de Saint Amarin. Cuando menos, 30.000 hombres debían estar encargados de esta operación.

Los franceses tuvieron noticia de ese intento á tiempo, é hicieron una importantísima concentración de fuerzas entre Masevau, Thann y Saint Dié.

Hacia el 15 de diciembre, una potente artillería se había reunido en la misma zona. Todos los ataques alemanes quedaron frustrados, con pérdidas enormes en líneas infranqueables.

Cerca del 20 de diciembre, los franceses tomaron á su vez la ofensiva, en la que obtuvieron grandes éxitos. Avanzaban lentamente por un terreno difícil. A cada instante era necesario descubrir las astucias del enemigo, como puentes, minas, sendas de montañas en las que el paso estaba cerrado por alambradas, trampas y cepos hábilmente disimulados... Esto no mejora la situación de los alemanes, que, impacientes, se lanzan á asaltos en masas profundas, en lugar de hacer la guerra de emboscada, que es la que la naturaleza de la región hace más fácil y más práctica.

Nada se ha intentado de nuevo contra Burnhaupt-le-Haut. El tiempo no es favorable. La posición caerá fácilmente en poder de los franceses; pero encuentra un punto de apoyo difícil de tomar en la posición de Kainer, alto

boscaje que domina el valle del Daller en el vértice del ángulo mayor del triángulo que forman los caminos de Thann á Soppes, de Masevau á Mulhouse y de Cernay á Soppes. Kalver, guarnecido con cañones, impide á los franceses ocupar la ruta de Aspach-le-Bas á Cerney.

Hacia Altkirch, los alemanes han sufrido hace algunos días un nuevo desastre. Los franceses han franqueado el pequeño afluente del Yel, que hace una semicircunferencia al Sudoeste de Altkirch, y se han establecido en el bosque de Hirtzbach, dedicándose en este bosque á una guerra de trincheras.

Los adversarios perfeccionan sus posiciones; pero los franceses tienen ventaja, porque sus trabajos de zapa han disminuido, y no hay un solo día en que no obliguen al enemigo á realizar una ligera rectificación de su frente, en virtud de lo cual tienen que cambiar los puntos esenciales de sus líneas de trincheras.»

Preparando la invasión de Egipto

Resumen de noticias.

EL CAIRO, 13. Las noticias recibidas por las autoridades militares inglesas demuestran que los turcos siguen preparando la invasión de Egipto.

El general alemán Kress, enviado por von der Goltz para inspeccionar el estado de organización del ejército turco de Palestina, ha llegado á Damasco.

Las personas que han llegado á Suez y Al Kantara, procedentes del Sur de Palestina, dicen que desde El Arisch son enviadas continuamente á los campos otomanos de concentración grandes cantidades de provisiones.

Centenares de oficiales alemanes enseñan la instrucción á los reclutas árabes y sirios. Hasta ahora, las fuerzas acumuladas por Turquía en el Sur de Palestina no pasan de 30.000 hombres.

Los alemanes dicen que para atacar á Egipto con probabilidades de éxito hacen falta lo menos tres Cuerpos de ejército con mucha artillería.

Sin embargo, se obstinan en que sus aliados lleven adelante la empresa, considerando que de este modo obligarán á Inglaterra á inmovilizar en la protección del Canal las fuerzas australianas, neozelandesas é indostánicas llegadas recientemente á Egipto, y que, si no fuera por la amenaza de una invasión turca, serían enviadas á la metrópoli.

Largas filas de camellos con odres marchan por el Sur de Palestina á los lugares designados por los alemanes.

Los preparativos turcos empezaron realmente el mes de mayo, con el pretexto de unas maniobras en Palestina. Desde entonces se viene organizando en Palestina una campaña contra los ingleses de Egipto. Se habla en El Cairo de que hay en Damasco cuatro grandes morteros, que serán incorporados á la artillería del ejército invasor.

La pastoral del cardenal Mercier

¿Está preso?

ROMA, 13. Se han recibido aquí noticias de origen particular, según las cuales, el cardenal Mercier está preso en su palacio episcopal y guardado por centinelas de vista.

Se sublevará.

AMSTERDAM, 13. Algunos párrocos de la archidiócesis de Malinas han leído en sus iglesias, no obstante las prohibiciones alemanas, la pastoral del cardenal Mercier.

Como se les pidiera cuenta de su conducta, han contestado que obedecen á su superior, que es el cardenal Mercier, y que en lo espiritual no pueden reconocer la autoridad de Alemania personificada en algún general, coronel ó comandante.

La miseria en Austria

Va en atterrador aumento.

GINEBRA, 13. Noticias que llegan á esta ciudad burlando la censura austriaca, dicen lo siguiente de Cracovia y Praga:

«Cracovia.—El mariscal Carlos Kuck, comandante de esta plaza, ha ordenado requisar todos los víveres que hay en ella, hasta las pequeñas cantidades que existen en las casas modestas. Esta orden no tiene otro objeto que el de encontrar medios de aliviar la situación de las clases populares, que sufren hambre desde hace algunos días, y que va en aumento. Ningún artículo de primera necesidad entra en la ciudad, y por otra parte, los cereales, la carne y la leche escasean de modo extraordinario.

Praga.—Los checos han protestado á menudo contra las medidas gubernamentales, pero por primera vez acaban de hacer una amenaza formal. Los intelectuales de toda la Bohemia acaban de enviar directamente á Viena, es decir, sin someterla al trámite de hacerla pasar por la oficina del gobernador, una instancia, cuyo texto no se ha hecho público, pero en el cual se puede leer:

«Si el Gobierno quiere que el orden se restablezca, debe tomar rápidas medidas para aliviar la miseria creciente del vecindario.

«Nuestro firme deseo es que el Gobierno constituya, sin demora de ningún género, un Ministerio nacional checo, como única garantía que podría darnos para la salvaguardia de los intereses checos. De otro modo, nos veremos impulsados á buscar otros medios para poner remedio á esta situación.»

Hasta ahora no ha dado Viena la menor respuesta á esta instancia.»

Los alemanes en Francia

Nuevo bombardeo de Soissons.

PARIS, 13. Los alemanes han vuelto á bombardear Soissons.

Ochenta obuses cayeron sobre la catedral, causando serios daños.

En Lille.

PARIS, 13. El *Boletín de Refugiados del Norte* publica interesantes detalles acerca de la situación de Lille.

Dice que los alemanes que ocupan esta ciudad se atrincheran fuertemente en sus cercanías.

Delante de las puertas de Arras y Dunkerke han construido trincheras de cemento, guarnecidas de cañones de 77 milímetros y ametralladoras.

Restauran la ciudadela y montan piezas de Marina en los viejos fuertes desmantelados.

En la plaza principal hay siempre ametralladoras dispuestas á hacer fuego.

Sobre Villers.

PARIS, 13. Un aeroplano alemán ha volado sobre Villers.

Arrojó dos bombas incendiarias.

Una destrozó un vagón, en la estación del ferrocarril.

La otra agujeró el techo de una casa y cayó sobre una mesa en una cocina.

Un hombre, el dueño, comía en esta mesa. Milagrosamente resultó ileso de la explosión.

Los alemanes en Bélgica

Noticias de origen holandés.

AMSTERDAM, 13. Los vecinos de las poblaciones belgas inmediatas á Zeebrugge se alarmaron mucho ayer, creyendo, al oír un fuerte cañoneo, que la escuadra inglesa operaba por aquella parte del litoral.

Se trataba sólo de ensayos hechos por los alemanes de los cañones de gran calibre que están montando en Zeebrugge.

Entre éstos figura uno de 350 milímetros, que ha sido colocado sobre una plataforma de cemento construida antes de la guerra.

Las autoridades belgas no habían sospechado nada.

Creían que dicha plataforma servía para jugar al tennis.

—Por Heys han pasado con dirección á Westcappelle 24 cañones de mediano calibre.

Se asegura que los alemanes van á retirarse á su segunda línea de defensa de Bélgica, que creen más favorable que la que hoy ocupan.

En Lieja son hechos grandes trabajos de atrincheramiento, según han declarado algunos obreros holandeses que estuvieron recientemente allí.

Dichos obreros oyeron decir á algunos oficiales alemanes que se teme en Metz logre Joffre romper en la primavera las líneas teutonas del lado de Spincourt.

Para impedirlo, son concentrados en Metz 120.000 hombres.

En el Asia Menor

El fez, obligatorio.

ATENAS, 13. Siguen los atropellos de los cristianos en el Asia Menor.

Los comerciantes griegos son saqueados todos los días, y las autoridades turcas nada hacen por evitarlo.

Son de temer disturbios graves en Esmirna. Todos los días hay en esta ciudad pánicos, carreras y cierre de bazares.

El valí de Esmirna ha declarado obligatorio el uso del fez.

Quienes no lo usen irán á la cárcel.

Noticias rusas

En los lagos mansurianos.

PETROGRADO, 13. Los rusos esperan, para continuar su invasión de la Prusia, á que se hielen los lagos mansurianos.

Ya navegan por ellos algunos témpanos.

Los alemanes, para impedir que se hielen, hacen navegar continuamente por los mismos, barcos cortabielos.

Tienen en los lagos algunos cañoneros que bombardean constantemente las posiciones rusas.

Estas se extienden á lo largo del río Angeraje.

Los rusos ocupan, en territorio prusiano, unas ochenta millas cuadradas de superficie.

El sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 13. Las tropas que sitian Przemysl han sido reforzadas fuertemente.

Además han recibido cañones de grueso calibre.

En breve será dado á la plaza un asalto general.

Los austrohúngaros

Noticia sensacional.

ROMA, 13. Algunos periódicos dicen que ha salido de Cracovia una Comisión de cuatro eminentes personalidades, presidida por el conde Tarnowsky.

Esa Comisión se propone venir a Roma, ver al Papa y rogarle aconseje al Emperador Francisco José haga la paz con Francia, Rusia, Inglaterra y Serbia, sin contar con el Kaiser.

Crean en la guerra con Italia.

ROMA, 13. Personas llegadas de Trento dicen que allí todo el mundo cree inminente la guerra entre Austria e Italia.

Los oficiales austrohúngaros de la guarnición afirman en los cafés que, apenas sean rotas las hostilidades, algunas divisiones pasarán a la frontera, entrarán en Italia y se apoderarán, en un audaz golpe de mano, de las esclusas del Abigeo y de la plaza de Verona.

Afirmar también que Alemania atacará a Italia con un ejército que atravesará Suiza, violando la neutralidad de este país.

Sostienen que todo está ya previsto en Berlín y Viena.

La vida en Francia

Los prisioneros y heridos.

PARIS, 13. Una Comisión especial del ministerio de la Guerra recorre los hospitales y campos de concentración donde hay heridos prisioneros alemanes.

Y se informa del modo como éstos son tratados.

Las Cámaras.

PARIS, 13. Se han reunido las Comisiones del Ejército del Senado y la Cámara baja, bajo la presidencia de M. Freycinet y del general Pedoya.

Este día oíó de su reciente viaje a Alsacia y Lorena, y dijo que los soldados no pueden quejarse de la alimentación ni los heridos de la prontitud con que se les socorre y cuida.

Para construir aeroplanos.

PARIS, 13. El ministro de la Guerra ha ordenado que los mozos pertenecientes a la quinta de 1916 y que tengan profesiones que les permitan ayudar a la construcción de aeroplanos y dirigibles, envíen inmediatamente al ministerio sus nombres y direcciones.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

CLIFDEN, 13 (4 tarde). (De origen particular.) Se dice que Rumania se está preparando actualmente para entrar en campaña a mediados de febrero, y que la aparición de sus tropas en la Bukovina y Transilvania tendrá consecuencias muy graves, tal vez decisivas, para Austria-Hungría.

El ejército rumano es numeroso, está perfectamente equipado y tiene reputación de ser muy disciplinado. Rumania intervendrá para liberar cuatro millones de hombres de su raza, y su intervención será secundada por toda la nación.

La cuestión de una intervención por parte de Italia no está aclarada todavía; pero el Times hace constar la curiosa coincidencia de que muchos alemanes y austriacos residentes en Roma están abandonando dicha ciudad por indicación de las autoridades de sus respectivos países.

El Morning Post relata la inquietud y el descontento reinante en Hungría, y cree que, aun a última hora, Hungría se decidirá a romper los lazos que le han causado tantas fatigas y contrariedades. Las victorias alcanzadas por Alemania no serán más que nuevos cautiverios para ella.

Referente a la cuestión de si Tierra Santa en Palestina será puesta bajo la protección (tutela) de los Estados Unidos, el Daily Chronicle declara que, en caso de que Turquía sea obligada a ceder Tierra Santa, habrá necesidad de crear una protección cristiana del Santo Sepulcro y de otros sagrados lugares, a los cuales todos los años miles de cristianos, especialmente de raza rusa, acuden en peregrinaciones.

A Palestina se concederá probablemente la autonomía, bajo la protección de una gran Potencia, que sin duda será Francia, Inglaterra o los Estados Unidos, los cuales durante muchos años han demostrado gran entusiasmo para el trabajo de educación misionaria en el Asia Menor.

CARNARVON, 13 (8,30 noche). El Camada continúa aportando con gran entusiasmo su concurso a la guerra. El tercer contingente se está ahora movilizándose.

El coronel Brits, uno de los principales jefes de la Unión del Africa del Sur, que sucedió al coronel Maritz cuando éste se declaró rebelde en la provincia Noroeste del Cabo, se ha expresado en los siguientes términos acerca de las operaciones contra los alemanes en aquella región:

«Ahora la inmensa mayoría de la gente está en lo cierto. Hemos corrido peligros de resultar traidores; pero no lo seremos, y vamos a la lucha con la esperanza de volver pronto, pero no hasta que hayamos acabado con los alemanes. Vamos a demostrar al Gobierno británico que somos súbditos leales que saben cumplir su deber.»

Se cree en El Cairo que es inminente el anunciado intento de invasión de Egipto por los turcos. Se sabe por diferentes conductos que los turcos han reunido grandes fuerzas y considerable cantidad de material en Siria, y que tienen el propósito de cruzar la península del Sinaí hasta el Canal de Suez. Si tal consiguieran los turcos, se encontrarían con que todo el Canal está suficientemente defendido.

Según despacho de Petrogrado, las avanzadas turcas han ocupado Tabriz (provincia Aserbeidjan de Persia).

POLDHU, 13 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado ya.)

El Presidente Wilson ha recibido en la Casa Blanca al representante del Daily Telegraph, de Londres.

El Presidente negó que fuese cierto lo publicado en algunos periódicos norteamericanos,

de que hubiera expresado descontento alguno suyo con la nota de sir Edward Grey.

«Dijo además que nadie pensaba en abandonar la discusión amistosa.»

(A continuación vienen las noticias recibidas de Clifden a las cuatro de la tarde, ya facilitadas.)

El comunicado oficial ruso de Petrogrado dice que en el Cáucaso, en dirección a Oley, se está desarrollando una violenta lucha con la retaguardia turca.

En Maraugan, donde también se desarrolla un fuerte combate, va resultando éste favorable para los rusos.

El 11 de enero coparon los rusos el regimiento núm. 92 con 11 oficiales, tres médicos y unos 1.500 soldados.

Los rusos han ocupado una colina en territorio turco.

El Giornale d'Italia asegura que el Ministerio público decidió ayer no tomar ninguna nueva medida contra 41 exploradores italianos que se han alistado en el ejército francés.

El transatlántico Nile, de la Peninsular and Oriental, encalló el lunes por la mañana en la roza Howers, en la isla Ligua Shina, en el mar interior del Japón.

Los pasajeros y la tripulación transbordaron al vapor Fukju Maru.

No hubo desgracias.

La última hazaña de cultura de los alemanes ha sido la demolición de la antigua iglesia católica Brochoff, en Bzura, donde fué bautizado el insigne Chopin.

Destruyeron la lápida de bronce conmemorativa.

El doctor Raphianj, jefe de los socialistas húngaros, dice que si continúan las victorias rusas estallará en Hungría la revolución.

Todos los aldeanos se rebelan contra las autoridades.

El doctor Raphianj termina diciendo: «Las autoridades hacen correr tantas patrañas, que nadie da fe a los comunicados oficiales.»

Volviendo a la nota de sir Edward Grey, el representante del Daily Telegraph dice que en los Estados Unidos predomina con gran fuerza la idea de que todos los extremos serán solucionados sobre bases aceptables sobre ambas partes.

Telegrafian de El Cairo que Agha Khan, marchó el lunes por la noche a la India.

La Gaceta de Colonia publica por primera vez, dirigiéndose al pueblo alemán, una extensa relación sobre el incidente de la pastoral del cardenal Mercier.

Sin embargo, no es ni completa ni franca. No confirma ni niega el hecho del arresto del cardenal Mercier.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada:

(Empieza con el parte oficial francés ya publicado.)

El Cuartel general ruso dice que los alemanes han emprendido ataques aislados contra las posiciones rusas en el Vistula, siendo rechazados. En varios sitios los rusos causaron a los alemanes grandes pérdidas con granadas de mano. Según noticias fidedignas, también las sufrieron en un combate en los alrededores de Samice, dejando 500 muertos en el campo.

En las operaciones navales en el Mar Negro han sufrido destrozados los cruceros turcos Medjedieh y Hamidieh, y la destrucción de 51 barcos turcos en Sourmene y Riza. El crucero Breslau ha bombardeado, por equivocación, unas posiciones turcas cerca de Liman, dando lugar a que los rusos las ocupasen al retirarse los turcos.

El Estado Mayor ruso, en el Cáucaso, da cuenta de obstinada lucha en la retaguardia turca en la región de Olty y cerca de Karaugan. El día 11 coparon los rusos el regimiento 92.º completo y aniquilaron un batallón del regimiento turco núm. 52. El total de prisioneros asciende a 2.000.

El Rey de Inglaterra ha conferido al Gran Duque Nicolás la gran cruz de la Orden del Baño, y a cuatro de los principales generales rusos otras condecoraciones.

El embajador de Francia ha comunicado un Memorandum sobre el bombardeo de la catedral de Reims por los alemanes. La afirmación de haberse empleado para fines militares se niega categóricamente. Por el contrario, los franceses habían izado la bandera de la Cruz Roja y establecido allí un hospital. Se afirma además que cuando los alemanes ocuparon la población emplearon las torres de la catedral como observatorio, y que al evacuarla, reanudaron el bombardeo con propósito deliberado de destruir el monumento. El general von Dürth reconoce la exactitud de las alegaciones francesas, y promete igual trato para todos los monumentos históricos del mismo género que puedan contrariar los propósitos militares de Alemania.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NAUEN, 13 (4,5 tarde). Los infructuosos ataques emprendidos ayer por los franceses contra las alturas de Crouy terminaron con su completa derrota, logrando los alemanes dominar las alturas al Noroeste de Lussies y al Norte Crouy y apoderarse de dos posiciones francesas; 1.700 prisioneros, 4 cañones y algunas ametralladoras cayeron en poder de los alemanes.

Al Sur de Saint Mihiel fracasó un ataque intentado por los franceses por medio de zapas.

Los alemanes tomaron las alturas al Norte y Noroeste de Vogeny.

En los Vosgos la situación no ha variado.

NORDDEICH, 13 (11,20 noche). El Gran Cuartel General alemán dice que en la región de Nieuport hubo violento combate, teniendo los aliados que evacuar las trincheras situadas cerca de Palingsbreg (arrabal de Nieuport).

Fueron rechazados los ataques emprendidos por los aliados en el Canal de la Bassa-Sur,

asi como contra Laboisselle y la altura de Nouvion.

La situación en el teatro oriental de la guerra no ha variado.

En los alrededores de Roma, así como en las cercanías de Nápoles, fué notado a las ocho de esta mañana un fuerte y persistente temblor de tierra, causando pánico en muchos pueblos.

Fueron destruidas varias casas y hubo pérdidas de vidas.

(Este parte contiene también las noticias recibidas de Nauten a las cuatro y quince de la tarde.)

NORDDEICH, 14 de enero de 1915. (A las 11,30 de la mañana.)

HAMBURGO (Alemania). Se ha ido a pique en el mar del Norte el vapor noruego Castor.

Según declaración del capitán, la causa del siniestro ha sido el haber chocado el buque contra una mina inglesa.

La tripulación ha logrado salvarse y ha llegado a Hamburgo.

VIENA. (Oficial.) Los rusos han intentado avanzar en sus posiciones a orillas del Nida inferior; pero no sólo ha fracasado su movimiento, sino que han tenido que abandonar algunas de sus posiciones, habiendo sufrido grandes bajas.

Tanto en Galitzia como en los Carpatos, sólo ha habido ligeras escaramuzas, todas favorables a las armas austriacas.

En el teatro meridional de la guerra tampoco hay que registrar más que pequeños choques, propios de las regiones fronterizas.

El ministro de Estado austriaco, conde de Berchtold, ha dimitido. Su sucesor es el ministro húngaro Burrydy. El conde de Berchtold se ha retirado por razones de índole puramente personales. La orientación de la política no sufrirá alteración. Berchtold ha sido agraciado con la gran cruz de brillantes de la Orden de San Esteban, acompañada de un autógrafo del Emperador de Austria.

ROMA. Un terremoto ha causado daños importantes en los alrededores de Roma y de Nápoles. Por todas partes reina pánico. Ha habido muchos muertos. Varios edificios antiguos de Roma se han agrietado.

Las tropas han salido para los lugares de la catástrofe, llevando tiendas de campaña.

Las desgracias mayores han ocurrido en Avezzan (Abruzos) y sus alrededores, donde los soldados han salvado a ochocientas personas, temiéndose que haya más de diez mil muertos.

Dicen desde Washington que el diario «World» censura fuertemente la respuesta del ministro de Estado británico, Grey, tachándola de evasiva injusta.

El corresponsal del «Times» en Washington replica a eso que la razón por la cual la Prensa norteamericana se queja es porque la respuesta dada por Grey ha dejado las cosas tal como eran antes de la queja de los Estados Unidos.

Dicen desde París que el Presidente Poincaré estuvo ayer en Dunkerque para entregar una nueva bandera.

Para prevenir cualquier sorpresa, no han cesado en todo el día de planear los aviones franceses sobre Dunkerque.

La artillería alemana ha continuado ayer con gran violencia el bombardeo de Reims. Han caído ayer en Reims 108 bombas, que han causado grandes daños.

Notas de la guerra

El esfuerzo inglés

De Londres escriben a Le Temps:

«La lentitud, al menos aparente, de los preparativos de Inglaterra, parece haber excitado en ciertos centros de Francia y de Rusia algo de extrañeza y de nerviosidad. Estos sentimientos no pueden explicarse sino por una ignorancia radical de lo que en Inglaterra ocurre.»

Examinemos primero el asunto del reclutamiento. A la hora presente, las autoridades militares han reunido, en lo que se ha dado en llamar el ejército de lord Kitchener, unos 800.000 voluntarios que se han comprometido por todo el tiempo que dure la guerra; no hay que olvidar que, al mismo tiempo, cierto número de hombres se comprometía (en las mismas condiciones que en tiempo de paz, es decir, por largos plazos) en el ejército regular, y que cerca de la mitad de los individuos del ejército territorial (destinado en principio únicamente a la defensa de la metrópoli), se han comprometido a marchar adonde se les mande, exactamente lo mismo que los enganchados en el ejército de lord Kitchener.

En total, el número de hombres que se han declarado dispuestos a luchar al lado de los aliados, pasa de un millón.

Pero este asunto del número de hombres es secundario por el momento; los asuntos principales son los de material, armamento y formación en unidades de guerra, prontas a marchar.

También en este terreno, para apreciar el valor de Inglaterra, no hay que perder de vista cuál era su situación militar al principio de la guerra. El ejército inglés comprendía:

1.º Un ejército regular (cuerpo expedicionario y guarniciones coloniales); 2.º El ejército de la India con sus efectivos siempre completos y completamente equipados; 3.º Un ejército territorial, que en el fondo no era otra cosa que una milicia; el equipo de este ejército, tanto por el armamento como por los servicios auxiliares, era naturalmente muy incompleto. En cuanto al ejército de Kitchener, al principio de la guerra no contaba ni con un solo fusil ni con un par de botas: todo ha habido que fabricarlo.

El esfuerzo impuesto en estas condiciones a la industria inglesa, ha sido un esfuerzo colosal; hacía falta al mismo tiempo:

1.º Crear el equipo completo de un ejército de más de 500.000 hombres, fusiles, cañones, municiones, uniformes, coches, etc.

2.º Completar el equipo, muy insuficiente, del ejército territorial.

3.º Subvenir a las necesidades de material

de los ejércitos en campaña, no sólo de los ejércitos que se encuentran en Francia, sino también de los que se encuentran en Egipto y en Mesopotamia, sin contar con los destacamentos que operan en diversos puntos de África.

Por último, suministrar a los aliados todo lo que su industria, paralizada por la movilización o la invasión, no puede producir. No es traicionar secretos militares recordar que Francia y Rusia han hecho en Inglaterra enormes pedidos de material.

Para responder no bastaba que trabajasen día y noche las fábricas existentes; fué preciso construir otras nuevas, instalar nuevas máquinas, educar nuevos obreros. Y todo esto requiere tiempo.

Y he aquí por qué no hay que conceder gran importancia a la campaña de algunos contra los poco brillantes resultados que está dando desde hace unas semanas el reclutamiento.

Los unos protestan contra la indiferencia de las muchedumbres que cada sábado se aglomeran en los matches de balompié; otros reclaman a grandes gritos la conscripción.

El Gobierno, sin embargo, no piensa en establecerla por ahora. Sólo cuando esté equipado este primer ejército se podrá pensar en un nuevo llamamiento a las armas.

Por lo demás, ya se está preparando todo para ese objeto. En todas las circunscripciones electorales se está haciendo el censo de los hombres válidos, susceptibles de alistarse; a cada uno se le hace conocer las condiciones en las cuales podría engancharse, soldado que percibirá, etc. Por último, se le pregunta si estaría dispuesto a alistarse en caso necesario.

Este sistema ha dado excelentes resultados, y el War Office cuenta ya con 220.000 hombres prontos a acudir a su llamamiento.

No debemos cansarnos de repetirlo: si Inglaterra no puede afrontar hoy por tierra sino un concurso limitado; si nos pide que tengamos paciencia, no es ni por indiferencia ni por cálculo; la creación en menos de un año de un ejército de más de millón y medio de hombres en un país cuyo ejército regular no llegaba a 300.000 hombres, es un esfuerzo supremo que sólo Inglaterra podría realizar.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

14 de enero de 1871.

VERSALLES, 12. Los Cuerpos puestos en movimiento con dirección a Arlens, sostuvieron el 11 combates violentos hasta la noche en las desfiladeros de Champagne; tomaron a Archer-Chateau, 7 cañones y ametralladoras.

El número de prisioneros que cayeron en poder nuestro el 10, no fueron 2.000, como se anunció, pues sólo nuestra columna del centro cogió 5.000 prisioneros y cuatro ametralladoras.

Habiendo marchado el general Werder hacia la izquierda de Vesou, se presentó de nuevo el enemigo, que pudo detener su marcha; pero la continuó el día 10 sin combate.

Por un globo han llegado a Burdeos noticias recientes de París.

El bombardeo continúa menos violento contra los fuertes de Vaume y Montrouge, y con más fuerza contra el fuerte de Issy.

Durante la noche del domingo al lunes, los morteros prusianos han disparado contra muchos hospitales, ambulancias, escuelas, museos, la iglesia de San Sulpicio, la Sorbona y el Val-de-Grace, sin contar numerosas casas particulares.

En provincias

Noticias de Gibraltar

Reparando las averías.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Hoy entró en el dique de Gibraltar el crucero Invencible, procedente del Pacífico, para reparar averías.

El Prince George y el Invencible saldrán el sábado de los diques, en perfecto estado, siendo inexacto que las averías de estos buques fuesen de importancia.

De Barcelona

Alemanes y franceses.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El periódico de Toulouse (Francia) «La Dépêche» relata que dos alemanes y un policía recorrieron el sábado pasado los kioscos de periódicos de la Rambla, obligando a retirar de la vista del público cuantos semanarios y diarios franceses o ingleses ilustrados con láminas les molestaban.

Añade el periódico que con tal motivo se promovieron alborotos, pues en un kiosco que se negaron a obedecer fué amenazado el dueño con quemarlo.

La noticia resulta exagerada, pues no hubo alboroto alguno y si sólo cumplimiento de disposiciones gubernativas, que no autorizan más que la exhibición de títulos de periódicos.

Parece, no obstante, que de paso se recogieron algunas publicaciones y láminas, que fueron devueltas a las veinticuatro horas.

Un periódico llama la atención del gobernador respecto del asunto, porque los franceses de Barcelona están molestos por seguir exhibiéndose, entre otras, una gran lámina en que aparecen ridiculizados los ejércitos aliados.

También lo están porque los alemanes albergados en el edificio que les cedió el Ayuntamiento hacen excursiones por las montañas vecinas a son de tambores y cornetas.

El gobernador ha ordenado a la Policía prohiba a todo trance que se exhiban dibujos o periódicos que ofendan a nación alguna, así en kioscos como en librerías.

Ayer fué denunciado el periódico denominado Los Aliados, por injurias a los Emperadores de Alemania y Austria.

En Madrid

La Comisión investigadora belga Séptimo informe.

La Legación de Bélgica nos remite el séptimo informe de la Comisión investigadora belga, que dice así:

«El Havre, 5 de diciembre de 1914.

Al Sr. Carton de Wiart, ministro de Justicia.

Señor ministro: La Comisión investigadora, en su segundo informe, os ha señalado el hecho de que balas expansivas han sido abandonadas por las tropas alemanas sobre el campo de batalla de Werchter, y que en los certificados médicos consta que los soldados belgas han sido heridos por balas de ese género.

El ejército alemán operando en Bélgica ha continuado haciendo uso de balas prohibidas. La Comisión investigadora cree su deber el reproducir algunos de los documentos que aportan pruebas y que escogemos de entre los certificados que hemos recibido:

«Empleo por el ejército alemán de balas explosivas de fusil y pistola en el combate librado en Werchter el 25 de agosto de 1914 (1).

«Nosotros los infrascriptos, doctores en Medicina, del 4.º regimiento de lanceros, declaramos haber prestado asistencia, después del combate del 26 de agosto de 1914 en Werchter, a un soldado del 5.º regimiento de lanceros; el herido tenía en el antebrazo izquierdo una herida, en que la extensión y el aspecto nos hicieron creer que no podía provenir más que de una bala explosiva; ninguna granada había sido arrojada por el enemigo en el transcurso de la acción entablada contra los lanceros.

«Hecho en Ranst el 27 de agosto de 1914. —Doctor Athichaux.—Doctor Van de Maede. «Visto: el coronel agregado al Estado Mayor, comandante Gillain.

«Las balas explosivas adjuntas, para fusil y pistola, han sido encontradas en Werchter en las posiciones abandonadas por el enemigo la noche del martes 25.

«El comandante agregado al Estado Mayor, Dubois.»

«Empleo de balas dum-dum en Lubbeck el 10 de septiembre de 1914 (2).

«El 10 de septiembre de 1914 fui llamado a prestar mis servicios a un carabnero ciclista, Leurs, herido, durante un servicio de patrulla, cerca de Lubbeck. Dos hechos contrarios a la costumbre de la guerra se señalan:

«1.º El soldado Leurs fué herido por una bala dum-dum. El miembro inferior izquierdo estaba completamente destrozado desde el maleolo hasta la mitad del muslo; los fragmentos de hueso saliendo de la carne. Una amputación del miembro fué indispensable para salvar la vida de ese desgraciado.

«Gracias a la llegada de una autoametralladora belga en nuestro socorro, yo pude transportar al herido al pueblo de Rhode-Saint Pierre, donde monsieur el doctor Derymaker pudo comprobar conmigo el estado de gravedad de las heridas.

«Wyneghem, 2 de septiembre de 1914.—El médico de segunda clase del batallón, agregado a la primera compañía de Carabineros ciclistas, doctor Leon Pierre.

«Un segundo carabnero ciclista, el soldado Piette, que formaba parte de la misma patrulla, fué muerto por una bala igual y enterrado con mi ayuda en el camino de Tirlemont a Lovaina.

«El mayor comandante del batallón ciclista, E. Simon.»

«Empleo de balas dum-dum el 4 de septiembre de 1914 en el combate de Capelle-au-Bois.

«Señor inspector general: Tengo el honor de poner en vuestro conocimiento que el 4 de septiembre de 1914 el soldado Lewie (Alfonso José), del tercer regimiento de cazadores de Infantería, primer batallón, segunda compañía, ha recibido, por parte de una patrulla alemana, dos balazos dum-dum; el primero le ha destrozado la boca; el segundo, recibido en el muslo izquierdo, le ha hecho un agujero del tamaño de un puño. Además de esto, ese infeliz había recibido en las nalgas muchas otras balas, que le habían causado lesiones normales, es decir, un pequeño orificio de entrada del tamaño de un cigarrillo.

«El médico del batallón, jefe del servicio del 3.º de cazadores de Infantería, Doctor Courneur.

«Visto y certificado, conforme: «Yo he visto a ese hombre algunos momentos después de haber sido herido, y he relatado en mi informe sobre el combate que la herida de la cara (yo ignoraba la del muslo) provenía ciertamente de una bala expansiva, o en todo caso de un proyectil no admitido por las reglas de la guerra.

«Esa herida fué ocasionada por una patrulla alemana, el 4 de septiembre 1914, a las seis de la mañana, a 600 metros al Sur de la escuela de Capelle-au-Bois.—El comandante de la compañía.

«Al señor inspector general del Cuerpo de Sanidad, agregado a la Casa Real.»

«Recogida de balas dum-dum en el combate de Ninove el 26 de septiembre de 1914.

«Cuartel general en Gante, 26 de septiembre de 1914.

«Señor ministro: Tengo el honor de enviarle adjunto cartuchos de balas del tipo llamado dum-dum, cogidas al lugarteniente hannoveriano von Hadeln, hecho prisionero en Ninove por mis tropas el 29 del corriente.

«La pistola de dicho oficial, tirada por el

(1) Sesión de la Comisión investigadora, 31 de agosto de 1914.

(2) Sesión de la Comisión, 23 de septiembre de 1914.

...o antes de su captura, no ha podido ser encontrada.
 «El teniente general, gobernador militar, Clooten.
 «Esos cartuchos actualmente todavía en posesión de la Comisión investigadora, han sido sometidos por ella a examen por un perito. Quien ha hecho el informe siguiente:
 «La caja con etiqueta verde que usted me ha presentado (20 patronen núm. 403 fur die mauser selbstlade pistole calibre 7, 63), debería contener cartuchos llenos. Ella contiene un cargador por cada tres de balas expansivas dum-dum, sacadas de cajas especiales con etiquetas amarillas.
 «Estas balas son hechas expansivas en su fabricación y no es posible en manera alguna convertirlas en tales con la mano.
 «Amberes, 28 septiembre 1914.—V. Roussaux, perito armero.»

«Empleo de balas expansivas, el 27 de septiembre, en el combate de Alost.
 «Gante, el 30 de septiembre de 1914.
 «Señor ministro: Tenemos el honor de redactar un informe sobre el caso especial que hemos tenido que tratar.
 «El soldado Teophile Levant, del 5.º de lanceros, fué herido el 27 de septiembre, al medio día, por una bala expansiva, en el combate de Alost. El orificio de entrada correspondía al diámetro de la bala encontrada en la cara anterior del antebrazo derecho.
 «La bala ha estallado, y todos los huesos del carpo y cabezas de los cuatro últimos metacarpios y los tejidos blandos de la cara dorsal de la muñeca han quedado destruidos.
 «En la cara anterior la piel ha sido desgarrada en diferentes sentidos.
 «Las lesiones son tales, que ha sido preciso proceder á la amputación del antebrazo. La operación fué practicada el 27 de septiembre, á las ocho de la noche, por los doctores Van de Velde, Neiryck y De Bruyken. Asistieron asimismo á la operación el doctor Bossaerts, médico en jefe de la Cruz Roja de Gante; las enfermeras de servicio, Sras. M. Lippens, E. J. Braun, P. Lippens, y Sras. de Hemptinne y Lamont, y los enfermeros Sras. Braun y Carpentier.
 «Adjunto dos fotografías y una radiografía de la mano amputada. Dicho miembro está conservado.
 «Firmado: Doctor J. Van de Velde, doctor Neiryck, doctor de Bruyken, madame Lippens, S. Lippens, A. de Hemptinne, Emma Lamont, doctor Bossaerts, A. Braun, E. J. Braun, René Carpentier.»

«Los hechos relatados á continuación os permitirán apreciar la manera como se han comportado en ciertas circunstancias las tropas alemanas con respecto á los heridos y prisioneros.
 «La Comisión, en sus informes anteriores, ha citado el caso de dos soldados belgas heridos, que fueron arrojados, entre Impde y Wolverthem, á una casa ardiendo, y el de 26 heridos y prisioneros belgas que el 18 de agosto, en Aerschot, fueron fusilados.
 «Los hechos de esta naturaleza son numerosos.
 «El suboficial Baudouin Van de Kerchove, del 3.º regimiento de lanceros, declara que estando herido de dos balas alemanas, en la batalla de Orsmaal, el 10 de agosto de 1914, no obstante sus heridas, los alemanes le maltrataron, y uno de ellos le arrancó la carabina de las manos y le asestó un formidable golpe en los lomos. Viendo que aún vivía, otro le apuntó á dos metros. Felizmente, la bala no hizo más que rozarle el vientre.
 «En el curso del mismo encuentro un carabinero ciclista belga cayó en manos de los alemanes, y fué encontrado ahorcado en una valla. El hecho ha sido comprobado por varios testigos, principalmente por el cura del pueblo, que presidió la inhumación.
 «El 16 de agosto soldados franceses heridos la víspera en la batalla de Dinant, han sido encontrados con la cabeza destrozada á golpes de fusil.
 «El 23 de agosto, en Namur, los soldados alemanes, después de haber hecho salir á los heridos alemanes, mataron á cuatro soldados heridos, dos belgas y dos franceses, que estaban curándose en la clínica del doctor Brisbos, transformada en ambulancia. Incendiaron después la clínica.
 «El 25 de agosto, en Hofstade, cerca de Malinas, un soldado belga, perteneciente á un regimiento de Carabineros, herido levemente, fué rematado á golpes de culata, que le hendieron la cabeza.
 «Entre los 22 soldados de la misma arma encontrados muertos en un pequeño bosque situado en el camino de Malinas-Tervuren, 18 habían sido muertos á golpes de bayoneta dados en la cabeza; sus heridas, hechas por balas, eran insignificantes y no habrían podido impedirles escapar; sólo los cuatro hombres que tenían heridas mortales no mostraban señales de golpes de bayoneta.
 «El 25 de agosto, en el combate librado en los alrededores de Sempst, el soldado Lectens, del 24 de línea, encargado de transportar los heridos con el personal de ambulancias, ha visto á unos cincuenta metros dos soldados belgas que estaban atados á un árbol. Esos militares tenían todavía sus pertrechos; por sus chalecos, abiertos, podía verse que el vientre había sido abierto, y apreciarse perfectamente las tripas, que se les salían.
 «El 25 de agosto, á las cuatro de la tarde, una enfermera, asistiendo á los heridos en Eppeghem, ha visto á un soldado alemán rematado con la culata de su fusil á un soldado belga, dándole en la cabeza, que estaba herido levemente en la barbilla.
 «El coronel comandante del segundo regimiento de cazadores de Caballería hace constar, en un informe del 17 de septiembre de 1914, que el jinete de segunda clase del segundo regimiento de cazadores de Caballería, Bachelan Richard, ha sido reseñado como muerto por los alemanes durante un reconocimiento efectuado el 6 de septiembre de 1914. Según los testigos, ese jinete ha sido encontrado con ambas manos atadas con una cuerda, lo cual prueba que debió ser herido, hecho prisionero y rematado por un golpe de

bayoneta que le ha abierto el vientre. Las señales de contracción de las muñecas eran aún visibles cuando el doctor Leman ha reconocido el cadáver.
 «El 11 de septiembre de 1914 un tal Burn (José Luis), del 24.º regimiento de línea, ha declarado que, hecho prisionero por los alemanes cerca de Aerschot, para obligarle á hablar, le han metido las manos en una marmita de agua hirviendo. El doctor Thoné, agregado al 24.º de línea, ha afirmado que el interesado tiene aún las señales de las quemaduras.
 «Burn ha declarado haber visto someter á otros dos soldados á tormentos. Uno de ellos, que se rebeló, ha sido cogido por los alemanes, que le han sujetado de pies y brazos y le han retorcido el cuello hasta que la muerte ha sobrevenido; al segundo le ha sido cortado un dedo.»

«El abate Van Crombruggen ha hecho el 27 de octubre de 1914 la información siguiente:
 «El 20 de octubre de 1914, después del ataque de los soldados alemanes al puente de Dixmude, á las tres de la mañana, el firmante, entre otros testigos, cuyos nombres van á continuación, ha certificado el hecho siguiente: El cuerpo de Camille Poncin, segundo teniente del 12.º de línea, III, 2, se encontraba en una posición que indicaba claramente que había sido fusilado. En efecto: le habían atado por medio de un alambre doce vueltas á las piernas á la altura de las corvas. Acabada esta operación, la víctima ha sido fusilada, ya sea en la posición indicada ó ya de rodillas. El cadáver, con la cabeza muy echada hacia atrás, descansaba sobre la cara dorsal, las rodillas cubiertas de tierra y los talones unidos al cuerpo. El desgraciado se había tal vez desplomado sobre las rodillas para caer nuevamente hacia atrás, á menos que hubiese sido obligado á arrojarse antes de ser fusilado. El pecho mostraba bien claramente las señales de numerosas balas.
 «Firmado: Van Crombruggen, capellán militar, III, 12.º de línea; Mathieu, Jacques; Dreessen, Henri; Boers, Mathies; Jodogne Theodore, soldados del 12.º de línea.»

Un socorro á los maestros belgas
 Los maestros de Madrid.
 Hemos recibido la siguiente nota de la Asociación de Maestros propietarios de las Escuelas Nacionales de Madrid:
 «La Asociación de Maestros propietarios de las Escuelas Nacionales de Madrid, reunida en junta general, acordó socorrer á los queridos compañeros de la noble y valerosa Bélgica, que á causa de la guerra se hallan sin hogar y sumidos en la miseria.
 Al efecto se ha abierto una suscripción, encabezada con 250 pesetas de los fondos sociales, y que se hallará de manifiesto en la Habilitación, á fin de que cada maestro contribuya con la cantidad que crea conveniente, para llevar algún alivio á los que tanto se han distinguido por sus trabajos en pro de la Escuela, y que hoy carecen hasta de lo más necesario.
 La caridad, que es siempre virtud característica del pueblo español, no ha de faltar en esta ocasión, en que se trata de beneficiar á queridos hermanos en la gran familia del Magisterio.

Del ministerio de Estado
 Médicos, dentistas y farmacéuticos.
 El encargado de Negocios de España, cerca del Gobierno belga, residente en El Havre, da cuenta de la publicación en el *Monitor Belga*, del 24 de diciembre último, de un real decreto fecha 21 del mismo mes, por el que se dan facilidades para ejercer las profesiones de médico, dentista y farmacéutico en Bélgica, durante la guerra.
 El referido decreto establece que las autorizaciones para ejercer en dicho país la medicina y las profesiones de dentista y farmacéutico serán dadas por el ministro del Interior, habiendo probado el peticionario que se encuentra en posesión de un título extranjero de doctor en Medicina ó farmacéutico, ó que se halla autorizado para ejercer la profesión de dentista.
 Dichas disposiciones entraron en vigor el día de su publicación.

Artículos de exportación.
 El embajador de S. M. en Londres comunicó ayer real decreto de 23 de diciembre próximo pasado prohibe la exportación de explosivos de todas clases, valonia é instrumentos para la fabricación de calzado y permite tan sólo á los protectores y posesiones británicas la de los buques, embarcaciones de todas clases, diques y sus partes componentes.

El voto femenino.
 WASHINGTON, 13. La Cámara de Representantes ha rechazado, por 204 votos contra 174, un proyecto de ley tendiendo á conceder el voto á las mujeres.
 El «Legazpi».

COLON, 13. Con rumbo á Sabanilla salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Legazpi*.
 Una explosión.
 LISBOA, 13. En una casa del barrio de Andrade, de Lisboa, una explosión de clorato de potasa ha herido gravemente á dos mujeres.

MUERTE DE CAILLAVET
 PARIS, 13. Ha fallecido el reputado autor dramático Caillavet.
 Jorge Armando Caillavet nació en París en 1869.
 Después de haber colaborado en el *Figaro* y otros diarios de la capital, se dedicó á escribir para el teatro, debutando con las obras tituladas *La sainte ligue*; *Colombine*, picecita en un acto y en verso, á las que sigue-

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ron *Petit Loulou* (1900), *Le choix d'une carrière*, *La Balladeuse*, *Propos en l'air*, *Notables obligés*, *L'Instantané* y *La Lys*.
 También escribió, en colaboración con Roberto Fiers, las operetas bufas *Les travaux d'Hercule* (1901), *Le Sire de Vergy* (1903) y *Monsieur de la Paix* (1905), á las que puso música Claudio Terrasse; *Les sentiers de la vertu* (1904), comedia; *La Montausier* (1904), *L'ange du foyer* (1905), *Chouchette*, *Paris au bon Juge*, *Le cœur á ses raisons*, *La chance du mari* (1906), *Fortunio*, *L'amour veille*, *Miquette et sa miere*, *L'Eventail* y *Le Roi* (1908).
 Los críticos franceses han ensalzado la feliz colaboración de Caillavet con Fiers, que han comparado con la tan fecunda de Meilhac y Halévy.

EN ITALIA
FUERTES TERREMOTOS
 Extensión del movimiento.
 ROMA, 13. El temblor de tierra se ha hecho sentir en Roma, Nápoles, Caserta, Civitavecchia y Grossetto.
 Los daños han sido poco importantes, y sólo se sabe hasta ahora de dos víctimas.
 La sacudida ha durado veinte segundos en Nápoles y treinta segundos en Pozzuoli.
 La población está vivamente impresionada.
 Derrumbamientos y víctimas.
 ROMA, 13. En Monterotondo la sacudida sísmica fué fortísima y prolongada.
 La torre del Ayuntamiento se derrumbó, alcanzando á varias personas, matando á dos é hirviendo á varias.
 En Verdoli varias casas se hundieron, resultando dos muertos y seis heridos.
 Grandes destrozos.—El Papa se arrodilla Las víctimas.
 ROMA, 13. La oficina meteorológica comunica que esta mañana, á las siete y cincuenta y cinco, se sintió en Roma una sacudida sísmica, que duró de quince á veinte segundos.
 Dicha sacudida llegó á su máximo entre Roma y Aquila.
 La conmoción sísmica se sintió en toda Roma, causando viva emoción y algunos destrozos.
 La antigua Puerta del Pueblo ha quedado agrietada; la pequeña torre del ministerio de Hacienda se hundió; la estatua de la fachada de San Juan de Letrán se ha derrumbado; la cúpula de San Juan de Catinari ha quedado averiada.
 La sacudida causó en el Vaticano ligeros daños.
 Su Santidad, que se encontraba en la biblioteca, se arrodilló, permaneciendo así algunos instantes, y ordenó después á uno de sus familiares que fuese á informarse de los destrozos producidos en la ciudad.
 En la Basílica de San Pedro, 150 cristales de la cúpula se hicieron añicos.
 La sacudida se sintió en toda la provincia de Roma, causando serios destrozos y muchas víctimas.
 En Marco-Agosta, la estación, varias casas y el campanario se han derrumbado.
 En Torri-in-Sabina, los destrozos son importantes.
 En Perugia, la sacudida fué muy fuerte, produciendo gran pánico.
 Los destrozos en numerosos Municipios de la provincia de Sabina son importantes, habiendo varias víctimas.
 En Capua se sintieron tres fuertes sacudidas que sembraron el pánico entre sus habitantes.
 La Catedral de Forano sufrió ligeros destrozos.
 Los daños en diversas localidades de la provincia son serios.
 En Chieti hay numerosas casas agrietadas; en Letomanoppelli un muerto y varios heridos; después numerosas casas se hundieron, matando á varias personas; los destrozos son importantes en otros sitios de la provincia.
 En Aquila muchas casas se derrumbaron, matando á dos personas é hirviendo á veinte.
 En varios Municipios de la provincia los destrozos son muy grandes; se sabe que hasta ahora 40 muertos y varios centenares de heridos.
 En Sora se han registrado grandes destrozos, hundiendo numerosas casas, que sepultaron á sus habitantes.
 Se teme que el número de víctimas sea crecidísimo.
 Muchos millares de víctimas.
 ROMA, 14. Comienzan á recibirse noticias de los daños causados por el terremoto, y que constituyen una catástrofe espantosa.
 La ciudad de Arezzano ha quedado destruida totalmente y han perecido más de 10.000 personas.
 Todos los edificios forman un montón de escombros, bajo los cuales yacen todos los moradores de la ciudad.
 El pueblo de Sora ha sufrido igual triste suerte que Arezzano, y la mayoría de sus 15.000 habitantes han perecido en la catástrofe.
 Los pueblos de Pescina, Celano y otros muchos están en su mayor parte destruidos, y las víctimas se cuentan también por millares.
 El Rey marchó anoche con el jefe del Gobierno á recorrer la región asolada por el terremoto.
 Toda la provincia de Aquila ha quedado destruida.
 En el Observatorio del Ebro
 TORTOSA, (Miércoles, noche.) El Observatorio del Ebro ha registrado un violento terremoto, poco próximo.
 Durante su fase máxima ha sido tal su intensidad, que las agujas principales fueron proyectadas fuera del cilindro registrador.
 Los primeros movimientos se iniciaron á las seis horas, cincuenta y cuatro minutos y cincuenta y nueve segundos, y su distancia del epicentro corresponde á unos mil ciento setenta kilómetros.

ANDALUCÍA
 Preparativos para una cacería.
 CADIZ, (Miércoles, noche.) Dicen de San Juan de Barameda que ha llegado al coto de caza el duque de Tarifa para ultimar los preparativos de la próxima cacería regia.
 El jefe de la Comandancia de Carabineros, D. Pio Gassol, ha dado órdenes con el mismo motivo á las fuerzas que están á su mando.
 El general Martínez Anido.
 ALGECIRAS, (Miércoles, noche.) En el vapor correo de Ceuta ha llegado el general jefe de la brigada de cazadores, Sr. Martínez Anido.
 Mañana marchará en el expreso para Madrid.
 Relevo de cargos.
 En el expreso de hoy llegó el nuevo comandante de Marina, Sr. Bombati, quien se hizo cargo inmediatamente de la Comandancia, cesando en el mando el Sr. Dueñas.
 Este marcha mañana á San Fernando.
 Mientras el Sr. Dueñas ha desempeñado el cargo de comandante de Marina, se ha captado la sincera amistad y las simpatías de todas las clases sociales de Algeciras.
 La condesa de París y los Infantes.
 El Infante D. Alfonso de Borbón y personas de su egregia familia han estado cazando con los señores de Larios, en las posesiones que éstos tienen en Guadaacorta.
 Tanto la condesa de París, como los Infantes, sus hijos están encantados de esta ciudad y campos de los alrededores.
 CASTILLA LA VIEJA
 Un hundimiento.
 MIRANDA, (Miércoles, noche.) Ha ocurrido un hundimiento en el hospital.
 Se ha derrumbado el cuerpo de edificio, de reciente construcción, elevado sobre la edificación antigua.
 Estaban trabajando los carpinteros y los albañiles, resultando heridos cinco obreros.
 Los heridos fueron curados en el mismo hospital, quedando en el establecimiento Miguel Arbaiza, herido en una pierna y en la cabeza, y Juan Domingo Alegría, herido en la cabeza.
 Este obrero regresó hace poco de Bélgica, á consecuencia de la guerra.
 Los enfermos, que estaban instalados en la parte del edificio derrumbado, fueron ayer trasladados á otros departamentos, por haberse declarado por los técnicos que amenazaban ruina aquellas dependencias.
 Este dictamen, que motivó el traslado de los enfermos, ha evitado una catástrofe.
 La edificación que se ha hundido había sido construida con donativos de personas de Miranda.
 Todo el vecindario desfila por el hospital para presenciar los efectos del hundimiento.
 Las autoridades acudieron á los pocos momentos de ocurrir el siniestro.
 Se han adoptado precauciones y se vigila el edificio, pues se temen nuevos hundimientos.

VALENCIA
 El ferrocarril Alicante-Alcoy.
 ALICANTE, (Miércoles, noche.) El alcalde ha dirigido al Presidente del Consejo un telegrama, encareciendo la pronta realización del proyectado ferrocarril de Alicante á Alcoy, único medio de aliviar las consecuencias gravísimas del pavoroso problema motivado por la falta de trabajo.
 En igual sentido ha dirigido otro despacho al Presidente del Congreso para que interceda cerca del Gobierno para el comienzo de las obras.
 Arrollada por el tren.
 A la salida de la estación del ferrocarril del Norte, en Alcoy, un tren ha arrollado á Concepción Placer Terol, vecina de Agrés.
 Sufrió tan graves lesiones, que se hizo precisa la inmediata amputación de la pierna derecha.

AVISOS UTILES
Sidra Vereterra y Cangas
 Preferida por cuantos la conocen.
 Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Píeles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand, Medalla de oro, París 1906.
 Venta á los mismos precios que los de Fábrica de toda clase.
 Compra directa á los países productores.

URALITA
 Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

Hace cincuenta años
 Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 14 de enero de 1865.
 Hemos recibido noticias de Filipinas que llegan al 24 de noviembre.
 No ocurría novedad en aquellas remotas posesiones.
 El 19 de noviembre había solemnizado el capitán general los días de la Reina con un magnífico baile. Se disponía á regresar á España tan luego como tuviera noticia del nombramiento de su sucesor.
 BARRIADA OBRERA
Constitución del Patronato
 SEVILLA, (Miércoles, noche.) Se ha constituido un Patronato encargado de administrar las casas para obreros, construídas recientemente por iniciativa de S. M. el Rey en la Huerta del Fraile.
 El Patronato está constituido por el marqués de Vega Inclán, conde de Halcón y los Sres. D. Pedro Zubiria, D. Carlos Cañal y D. Amante Laffons.
 Cuarenta casas se inaugurarán en febrero, siendo ocupadas por familias obreras desde el siguiente día.
 Las casas están perfectamente construídas, reuniendo toda clase de comodidades, incluso cuarto para baño y cuatro espaciosas habitaciones.
 Cada familia dispondrá de una parcela, para que pueda dedicarla á sembrar legumbres ó como jardín.
 En la parcela están obligados los obreros que las cultiven á sembrar moreras, con objeto de contribuir al resurgimiento de la industria de sedería sevillana.
 Los precios de cada departamento oscilarán entre 50 y 70 reales mensuales.
 La escuela constituye un verdadero modelo de edificaciones pedagógicas.
 Será eminentemente práctica, poseyendo numerosos aparatos.
 El marqués de la Vega Inclán ha manifestado que actualmente se encuentra en Barcelona el ilustre español D. José Pastor, establecido en Chile, y al cual se debe en gran parte la fundación de casas para obreros.
 Al saberlo S. M. el Rey, encargó al marqués de la Vega Inclán dijera al Sr. Pastor que deseaba entrevistarse con él durante su estancia en Sevilla, para que le acompañe en la inauguración del barrio obrero.
 Se propone el Rey que el nombre del ilustre español figure al frente de la fundación.
 La institución de casas para obreros constituye un modelo en el género y viene á resolver en gran parte el problema de la vivienda para las clases humildes.

CATALUNA
 Querrela contra una Empresa.
 BARCELONA, (Jueves, tarde.) Se ha presentado una querrela contra la Empresa del Tivoli por defraudación de la propiedad intelectual.
 Según parece, el maestro Vives le autorizó para representar el domingo por la tarde y por la noche la obra «Maruxa»; pero tan sólo en dichas fechas, haciendo retirar todos los papeles.
 A pesar de la recogida, el lunes se representó «Maruxa» de nuevo, sin papeles y de memoria, y de ahí la denuncia.
 Manifestación infantil.
 Se está organizando una manifestación infantil en honor de Muley Hafid, como demostración de cariño y gratitud de los niños por su ofrecimiento de regalar un elefante para los jardines del Parque y otros donativos benéficos que ha hecho.
 También se trata de regalarle un álbum con retratos y firmas del mayor número posible de niños.
 La manifestación tendrá lugar el domingo por la mañana.
 Nuevo jefe de Policía.
 Ha llegado el coronel Riquelme, nuevo jefe superior de Policía de Barcelona, quien ha tomado posesión del cargo.
 Asistieron á este acto los comisarios de distrito y alto personal de la Jefatura, pronunciándose discursos de salutación y bienvenida.
 Le dió posesión el Sr. Retana.
 El nuevo jefe vestía uniforme de la Guardia civil.
 Púe luego á visitar al gobernador, y después reunió á los inspectores y delegados de distrito, dándoles instrucciones detalladas respecto al plan que se propone desarrollar desde su cargo.
 Huelgas.
 Hoy entraron á trabajar 830 obreros blanqueadores.
 No ha ocurrido incidente alguno.
 Los huelguistas que actualmente existen son 1.200.
 En la fábrica de Bertrán y Serra han entrado todos los obreros, sin faltar uno solo.
 El gobernador sigue en su opinión optimista de que la huelga quedará zanjada la semana próxima.
 Se ha comprobado que el despido de las obreras de la fábrica de Rusca, que dió lugar al conflicto, fué justificado.
 Según parece, á una de ellas se le detuvo en el momento en que iba á vender una pieza de tela, que confesó había hurtado en la fábrica, en complicidad con uno de los encargados de la misma, que también fué despedido.
 —La huelga de curtidores tiende á agravarse, precisamente cuando se creía que esta semana quedaría resuelta.
 —Anoche se reunieron los obreros curtidores de la barriada de Horta, que forman el mayor contingente de los que trabajan, y los cuales habían acordado en la anterior semana no secundar la huelga.
 El acuerdo de ayer fué declarar la huelga el lunes, por solidaridad con los de Igualada.
 —Hoy sale para Igualada un delegado del gobernador. Es portador de una fórmula de arreglo, en la que se tiene mucha confianza.
 Un retrato del Rey.
 Una Comisión de la Escuela Industrial de Sabadell ha entregado al gobernador un magnífico retrato de S. M. el Rey vistiendo el uniforme de húsar, tejido en seda en los talleres de aquella Escuela.
 La salud pública.
 Continúa sin novedad la salud pública.
 La mortalidad es la normal y ordinaria.
 Las enfermedades infecciosas han decrecido enormemente, y sólo se registran las propias de la estación.

AGUAS DE CABREIROÑ
 Eficacísimas en el artrismo.

WASHINGTON
 El voto femenino.
 WASHINGTON, 13. La Cámara de Representantes ha rechazado, por 204 votos contra 174, un proyecto de ley tendiendo á conceder el voto á las mujeres.
 El «Legazpi».

COLON, 13. Con rumbo á Sabanilla salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Legazpi*.
 Una explosión.
 LISBOA, 13. En una casa del barrio de Andrade, de Lisboa, una explosión de clorato de potasa ha herido gravemente á dos mujeres.

MUERTE DE CAILLAVET
 PARIS, 13. Ha fallecido el reputado autor dramático Caillavet.
 Jorge Armando Caillavet nació en París en 1869.
 Después de haber colaborado en el *Figaro* y otros diarios de la capital, se dedicó á escribir para el teatro, debutando con las obras tituladas *La sainte ligue*; *Colombine*, picecita en un acto y en verso, á las que sigue-

ron *Petit Loulou* (1900), *Le choix d'une carrière*, *La Balladeuse*, *Propos en l'air*, *Notables obligés*, *L'Instantané* y *La Lys*.
 También escribió, en colaboración con Roberto Fiers, las operetas bufas *Les travaux d'Hercule* (1901), *Le Sire de Vergy* (1903) y *Monsieur de la Paix* (1905), á las que puso música Claudio Terrasse; *Les sentiers de la vertu* (1904), comedia; *La Montausier* (1904), *L'ange du foyer* (1905), *Chouchette*, *Paris au bon Juge*, *Le cœur á ses raisons*, *La chance du mari* (1906), *Fortunio*, *L'amour veille*, *Miquette et sa miere*, *L'Eventail* y *Le Roi* (1908).
 Los críticos franceses han ensalzado la feliz colaboración de Caillavet con Fiers, que han comparado con la tan fecunda de Meilhac y Halévy.

EN ITALIA
FUERTES TERREMOTOS
 Extensión del movimiento.
 ROMA, 13. El temblor de tierra se ha hecho sentir en Roma, Nápoles, Caserta, Civitavecchia y Grossetto.
 Los daños han sido poco importantes, y sólo se sabe hasta ahora de dos víctimas.
 La sacudida ha durado veinte segundos en Nápoles y treinta segundos en Pozzuoli.
 La población está vivamente impresionada.
 Derrumbamientos y víctimas.
 ROMA, 13. En Monterotondo la sacudida sísmica fué fortísima y prolongada.
 La torre del Ayuntamiento se derrumbó, alcanzando á varias personas, matando á dos é hirviendo á varias.
 En Verdoli varias casas se hundieron, resultando dos muertos y seis heridos.
 Grandes destrozos.—El Papa se arrodilla Las víctimas.
 ROMA, 13. La oficina meteorológica comunica que esta mañana, á las siete y cincuenta y cinco, se sintió en Roma una sacudida sísmica, que duró de quince á veinte segundos.
 Dicha sacudida llegó á su máximo entre Roma y Aquila.
 La conmoción sísmica se sintió en toda Roma, causando viva emoción y algunos destrozos.
 La antigua Puerta del Pueblo ha quedado agrietada; la pequeña torre del ministerio de Hacienda se hundió; la estatua de la fachada de San Juan de Letrán se ha derrumbado; la cúpula de San Juan de Catinari ha quedado averiada.
 La sacudida causó en el Vaticano ligeros daños.
 Su Santidad, que se encontraba en la biblioteca, se arrodilló, permaneciendo así algunos instantes, y ordenó después á uno de sus familiares que fuese á informarse de los destrozos producidos en la ciudad.
 En la Basílica de San Pedro, 150 cristales de la cúpula se hicieron añicos.
 La sacudida se sintió en toda la provincia de Roma, causando serios destrozos y muchas víctimas.
 En Marco-Agosta, la estación, varias casas y el campanario se han derrumbado.
 En Torri-in-Sabina, los destrozos son importantes.
 En Perugia, la sacudida fué muy fuerte, produciendo gran pánico.
 Los destrozos en numerosos Municipios de la provincia de Sabina son importantes, habiendo varias víctimas.
 En Capua se sintieron tres fuertes sacudidas que sembraron el pánico entre sus habitantes.
 La Catedral de Forano sufrió ligeros destrozos.
 Los daños en diversas localidades de la provincia son serios.
 En Chieti hay numerosas casas agrietadas; en Letomanoppelli un muerto y varios heridos; después numerosas casas se hundieron, matando á varias personas; los destrozos son importantes en otros sitios de la provincia.
 En Aquila muchas casas se derrumbaron, matando á dos personas é hirviendo á veinte.
 En varios Municipios de la provincia los destrozos son muy grandes; se sabe que hasta ahora 40 muertos y varios centenares de heridos.
 En Sora se han registrado grandes destrozos, hundiendo numerosas casas, que sepultaron á sus habitantes.
 Se teme que el número de víctimas sea crecidísimo.
 Muchos millares de víctimas.
 ROMA, 14. Comienzan á recibirse noticias de los daños causados por el terremoto, y que constituyen una catástrofe espantosa.
 La ciudad de Arezzano ha quedado destruida totalmente y han perecido más de 10.000 personas.
 Todos los edificios forman un montón de escombros, bajo los cuales yacen todos los moradores de la ciudad.
 El pueblo de Sora ha sufrido igual triste suerte que Arezzano, y la mayoría de sus 15.000 habitantes han perecido en la catástrofe.
 Los pueblos de Pescina, Celano y otros muchos están en su mayor parte destruidos, y las víctimas se cuentan también por millares.
 El Rey marchó anoche con el jefe del Gobierno á recorrer la región asolada por el terremoto.
 Toda la provincia de Aquila ha quedado destruida.
 En el Observatorio del Ebro
 TORTOSA, (Miércoles, noche.) El Observatorio del Ebro ha registrado un violento terremoto, poco próximo.
 Durante su fase máxima ha sido tal su intensidad, que las agujas principales fueron proyectadas fuera del cilindro registrador.
 Los primeros movimientos se iniciaron á las seis horas, cincuenta y cuatro minutos y cincuenta y nueve segundos, y su distancia del epicentro corresponde á unos mil ciento setenta kilómetros.

ANDALUCÍA
 Preparativos para una cacería.
 CADIZ, (Miércoles, noche.) Dicen de San Juan de Barameda que ha llegado al coto de caza el duque de Tarifa para ultimar los preparativos de la próxima cacería regia.
 El jefe de la Comandancia de Carabineros, D. Pio Gassol, ha dado órdenes con el mismo motivo á las fuerzas que están á su mando.
 El general Martínez Anido.
 ALGECIRAS, (Miércoles, noche.) En el vapor correo de Ceuta ha llegado el general jefe de la brigada de cazadores, Sr. Martínez Anido.
 Mañana marchará en el expreso para Madrid.
 Relevo de cargos.
 En el expreso de hoy llegó el nuevo comandante de Marina, Sr. Bombati, quien se hizo cargo inmediatamente de la Comandancia, cesando en el mando el Sr. Dueñas.
 Este marcha mañana á San Fernando.
 Mientras el Sr. Dueñas ha desempeñado el cargo de comandante de Marina, se ha captado la sincera amistad y las simpatías de todas las clases sociales de Algeciras.
 La condesa de París y los Infantes.
 El Infante D. Alfonso de Borbón y personas de su egregia familia han estado cazando con los señores de Larios, en las posesiones que éstos tienen en Guadaacorta.
 Tanto la condesa de París, como los Infantes, sus hijos están encantados de esta ciudad y campos de los alrededores.
 CASTILLA LA VIEJA
 Un hundimiento.
 MIRANDA, (Miércoles, noche.) Ha ocurrido un hundimiento en el hospital.
 Se ha derrumbado el cuerpo de edificio, de reciente construcción, elevado sobre la edificación antigua.
 Estaban trabajando los carpinteros y los albañiles, resultando heridos cinco obreros.
 Los heridos fueron curados en el mismo hospital, quedando en el establecimiento Miguel Arbaiza, herido en una pierna y en la cabeza, y Juan Domingo Alegría, herido en la cabeza.
 Este obrero regresó hace poco de Bélgica, á consecuencia de la guerra.
 Los enfermos, que estaban instalados en la parte del edificio derrumbado, fueron ayer trasladados á otros departamentos, por haberse declarado por los técnicos que amenazaban ruina aquellas dependencias.
 Este dictamen, que motivó el traslado de los enfermos, ha evitado una catástrofe.
 La edificación que se ha hundido había sido construída con donativos de personas de Miranda.
 Todo el vecindario desfila por el hospital para presenciar los efectos del hundimiento.
 Las autoridades acudieron á los pocos momentos de ocurrir el siniestro.
 Se han adoptado precauciones y se vigila el edificio, pues se temen nuevos hundimientos.

VALENCIA
 El ferrocarril Alicante-Alcoy.
 ALICANTE, (Miércoles, noche.) El alcalde ha dirigido al Presidente del Consejo un telegrama, encareciendo la pronta realización del proyectado ferrocarril de Alicante á Alcoy, único medio de aliviar las consecuencias gravísimas del pavoroso problema motivado por la falta de trabajo.
 En igual sentido ha dirigido otro despacho al Presidente del Congreso para que interceda cerca del Gobierno para el comienzo de las obras.
 Arrollada por el tren.
 A la salida de la estación del ferrocarril del Norte, en Alcoy, un tren ha arrollado á Concepción Placer Terol, vecina de Agrés.
 Sufrió tan graves lesiones, que se hizo precisa la inmediata amputación de la pierna derecha.

AVISOS UTILES
Sidra Vereterra y Cangas
 Preferida por cuantos la conocen.
 Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Píeles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand, Medalla de oro, París 1906.
 Venta á los mismos precios que los de Fábrica de toda clase.
 Compra directa á los países productores.

URALITA
 Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

WASHINGTON
 El voto femenino.
 WASHINGTON, 13. La Cámara de Representantes ha rechazado, por 204 votos contra 174, un proyecto de ley tendiendo á conceder el voto á las mujeres.
 El «Legazpi».

COLON, 13. Con rumbo á Sabanilla salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Legazpi*.
 Una explosión.
 LISBOA, 13. En una casa del barrio de Andrade, de Lisboa, una explosión de clorato de potasa ha herido gravemente á dos mujeres.

MUERTE DE CAILLAVET
 PARIS, 13. Ha fallecido el reputado autor dramático Caillavet.
 Jorge Armando Caillavet nació en París en 1869.
 Después de haber colaborado en el *Figaro* y otros diarios de la capital, se dedicó á escribir para el teatro, debutando con las obras tituladas *La sainte ligue*; *Colombine*, picecita en un acto y en verso, á las que sigue-

ron *Petit Loulou* (1900), *Le choix d'une carrière*, *La Balladeuse*, *Propos en l'air*, *Notables obligés*, *L'Instantané* y *La Lys*.
 También escribió, en colaboración con Roberto Fiers, las operetas bufas *Les travaux d'Hercule* (1901), *Le Sire de Vergy* (1903) y *Monsieur de la Paix* (1905), á las que puso música Claudio Terrasse; *Les sentiers de la vertu* (1904), comedia; *La Montausier* (1904), *L'ange du foyer* (1905), *Chouchette*, *Paris au bon Juge*, *Le cœur á ses raisons*, *La chance du mari* (1906), *Fortunio*, *L'amour veille*, *Miquette et sa miere*, *L'Eventail* y *Le Roi* (1908).
 Los críticos franceses han ensalzado la feliz colaboración de Caillavet con Fiers, que han comparado con la tan fecunda de Meilhac y Halévy.

EN ITALIA
FUERTES TERREMOTOS
 Extensión del movimiento.
 ROMA, 13. El temblor de tierra se ha hecho sentir en Roma, Nápoles, Caserta, Civitavecchia y Grossetto.
 Los daños han sido poco importantes, y sólo se sabe hasta ahora de dos víctimas.
 La sacudida ha durado veinte segundos en Nápoles y treinta segundos en Pozzuoli.
 La población está vivamente impresionada.
 Derrumbamientos y víctimas.
 ROMA, 13. En Monterotondo la sacudida sísmica fué fortísima y prolongada.
 La torre del Ayuntamiento se derrumbó, alcanzando á varias personas, matando á dos é hirviendo á varias.
 En Verdoli varias casas se hundieron, resultando dos muertos y seis heridos.
 Grandes destrozos.—El Papa se arrodilla Las víctimas.
 ROMA, 13. La oficina meteorológica comunica que esta mañana, á las siete y cincuenta y cinco, se sintió en Roma una sacudida sísmica, que duró de quince á veinte segundos.
 Dicha sacudida llegó á su máximo entre Roma y Aquila.
 La conmoción sísmica se sintió en toda Roma, causando viva emoción y algunos destrozos.
 La antigua Puerta del Pueblo ha quedado agrietada; la pequeña torre del ministerio de Hacienda se hundió; la estatua de la fachada de San Juan de Letrán se ha derrumbado; la cúpula de San Juan de Catinari ha quedado averiada.
 La sacudida causó en el

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
14 de enero de 1865.

La comedia en un acto estrenada anoche en el teatro de Variedades, titulada *Panchito*, es primera producción del joven y modesto actor D. Ricardo Morales. Por su fácil versificación y algunos chistes en que abunda la obra, ha conseguido el autor ser llamado repetidas veces por un numeroso público, que llenaba casi todas las localidades de dicho coliseo.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 15 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7.36.
Se pone a las 17.12.
Sale la Luna a las 7.47.
Se pone a las 16.58.

SANTORAL.—San Pablo, primer ermitaño; Santos Mauro, abad; Habacuc y Miqueas, profetas; Máximo y Bonito, obispos; Macario, abad; y Juan de la Chozza, confesor, y Santa Secundina, virgen y mártir.
SAN MACARIO, abad.—San Macario fue discípulo de San Antonio y amigo y compañero del egipcio Macario.

Hizo varias conversiones, y después de haberse consumido por el excesivo rigor de los ayunos y penitencias, lleno de virtudes y méritos murió santamente a fines del siglo IV.

TITULOS DEL REINO

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir reales cartas de sucesión en los títulos siguientes:

Duque de la Alcudia, con grandeza de España, a favor de D. Carlos Ruspoli y Álvarez de Toledo, duque de Sueca, conde de Chinchón.

Marquesado de Pidal a favor de D. Alfonso Pidal y Chico de Guzmán.

Marquesado de Gallegos de Huebra a favor de D. Joaquín Coronado y Ramírez.

Marquesado de las Franquesas a favor de D. Juan Sampera y Rodes.

También se ha mandado expedir, entre otras de que se ha dado cuenta, las siguientes reales licencias para contraer matrimonio:

A doña María Carlota Luisa Sánchez Pleitís y Jiménez, hija del difunto marqués de los Soidos y de Frómista, con D. Francisco Armero y Castrillo, marqués del Nervión, con grandeza de España, vizconde de Berdú.

A D. Alfonso López Dóriga y de la Hoz, conde de Casa Puente, con doña Consuelo de Larrinaga y Lagarda.

A D. Antonio Campos Torreblanca, marqués de Iznate, con doña María Luisa Santana.

A D. Manuel de Santiago Concha y Loresecha, conde de la Vega del Ren, hijo de los marqueses de Casa Madrid, con doña Constanza de Osma y Cortés, hija del difunto conde de Vistaflores; y

A doña María de la Serna y Méndez Vigo, hija de los marqueses de Irún, con D. José Delgado Brackenbury.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto declarando jubilado a D. Benito Jacinto de Cógogan, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase en Tángier.

—Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario de la nación en Washington a D. Juan Riaño y Gayangos, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase en dicha capital.

—Otro disponiendo que D. Manuel Pérez Seoane y Roca de Togores, conde de Velle, ministro residente, jefe de sección en este ministerio, pase con la misma categoría a la Legación de España en Atenas.

—Otro ídem que D. Juan González de Salazar y Ferreyra, ministro residente en la Legación de España en Santa Fe de Bogotá, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene, como jefe de sección de este ministerio.

—Otro ídem que D. José Romero y Dumet, ministro residente, en comisión, en Teberán, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene, a la Legación de la nación en Santa Fe de Bogotá.

—Otro ascendiendo a cónsul de primera clase, destinándole con esta categoría a la Delegación de Asuntos indígenas de la Alta Comisaría de España en Marruecos, a don Gustavo de Sostoa y Sthamer, cónsul de segunda en la sección de Marruecos de este ministerio.

—Otro disponiendo que D. Luciano López Ferrer, cónsul de primera clase en la Habana, pase a continuar sus servicios con la misma categoría que hoy tiene a la sección de Marruecos de este ministerio.

—Otro ascendiendo a cónsul de primera clase, destinándole con dicha categoría al Consulado de la nación en la Habana, a don Joaquín Márquez Hernández, cónsul de segunda clase en Cristianía.

—Otro ídem íd. íd., destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Tampico, a D. Emilio Zapico y Zarraluqui, cónsul de segunda en Riga.

—Otro ídem íd. íd., destinándole con esta categoría al Consulado de España en Mánagos, con residencia en Pará, a D. Tomás Rodríguez y Rodríguez, cónsul de segunda clase en Río Janeiro.

—Otro ídem íd. íd., destinándole con esta

categoría al Consulado de la nación en Acapulco, a D. Carlos Arjona y Arjona, cónsul de segunda en Atenas.

—Otro ídem íd. íd., destinándole con esta categoría al Consulado de España en Torreón, a D. Juan Estrada y Acebal, cónsul de segunda clase en Ilo-Ilo.

—Otro ídem íd. íd., destinándole con esta categoría al Consulado de España en Santos, a D. Agustín G. Gómez Trevijano, cónsul de segunda clase en El Havre.

GOBERNACION.—Real orden relativa a la supresión de denominaciones de funcionarios del Cuerpo de Correos, residencia de éstos y distribución de los asuntos del ramo en la Dirección general de Correos y Telégrafos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden fijando la plantilla del personal del Museo Nacional de Artes Industriales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se mencionan.

Los inspectores de carnes

Después de haber sido recientemente desechado dos veces por el Ayuntamiento, por tercera vez aparece en el orden del día para la primera sesión municipal el dictamen proponiendo la provisión de seis plazas de veterinarios por el procedimiento de libre elección.

Diez y siete meses hace que el Ayuntamiento convocó a oposiciones para veterinarios municipales, habiendo los opositores pagado los derechos, y esperan aún que se fije la fecha en que éstas se han de verificar.

Las plazas que se pretende proveer son el resultante de vacantes habidas por defunción en el tiempo que ha mediado desde que el Ayuntamiento convocó a oposiciones hasta que se pretende proveerlas.

De cubrirse estas plazas, que son retribuidas, los opositores que obtengan plaza cuando se verifiquen las oposiciones, obtendrán plazas gratuitas, es decir, tendrán deberes, pero no derechos.

Estas consideraciones, que hasta podría prescindirse de ellas, no valen nada comparadas con la gran utilidad que reporta para la salud del vecindario madrileño el que, dada la contagiosidad de las enfermedades que padecen los animales de carnicería, precisa, como así lo acordó ya el Ayuntamiento hace algunos años, que las personas encargadas de evitar el contagio de enfermedades infecciosas, y por el consumo de carnes insalubres, demuestren una especial competencia antes de encomendarlas una misión tan transcendental dondequiera que sea la dependencia municipal en que ejerciten su acción.

TOROS Y TOREROS

La Empresa de Madrid.

Los Sres. Echevarría y Retana se encuentran actualmente en Valencia estudiando el negocio de aquella plaza para tomarla en arriendo, ya que la Empresa anterior ha sido declarada en quiebra.

Estos señores ofrecen por el circo valenciano la suma de 27.000 pesetas anuales, durante cinco años y pagando por plazos adelantados.

Después ambos se dirigirán a Sevilla para contratar toreros y adquirir toros para las corridas y novilladas de ambas plazas.

Una encerrona.

Mariano Montes es un novillero muy apañadito que se va abriendo paso a fuerza de arrimarse, y para que sus amigos aprecien los adelantos que ha hecho durante el curso taurino de 1914, organizó en un placita improvisada en una finca de Portillo (Toledo), su pueblo natal, una encerrona.

Se lidiaron dos novillos de la vacada del Sr. Manzano, que fueron bravos, y el citado novillero estuvo, según dicen, incansable, toreando de capa y muleta con mucho valor y arte, siendo muy aplaudido por cuantos presenciaron la fiesta.

Al primero lo despachó de un pinchazo y una buena estocada, y al segundo de un gran volapié, siendo volteado y recibiendo un puntazo en el brazo izquierdo. Sus paisanos le sacaron en hombros.

Tomaron parte activa en la fiesta los banderilleros David Peribáñez, Gaditano y otros.

Cuadros estadísticos.

Francisco Posada y el valiente matador de novillos Alejandro Sáez (Alé) han publicado unos cuadros, resumen de la brillante campaña que hicieron el pasado año.

Este segundo, que tantos éxitos obtuvo en nuestra plaza, haciendo una faena por la cual el público pidió la oreja del burel como premio a su trabajo, es fácil que en 1915 se docore como matador de toros.

El Marchenero y Rodalito también dan cuenta de sus hazñas novilleriles en unos *camets*, y por ellos se ve que el primero, entre América y España, tomó parte en 39 corridas, y el segundo, en 22.

Madrides.

El valiente matador de novillos Francisco Fiñana (Madrides), que toreó catorce corridas la pasada temporada, que fueron otros tantos triunfos por las excelentes facultades que reune para matador, según pudimos apreciar en Vista Alegre el 29 del pasado junio, saldrá en esta semana para Sevilla para asistir a una encerrona y tentaderos, y próximamente toreará en Valencia, Sevilla, Barcelona y Valladolid.

P. ALVAREZ.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se celebró el acostumbrado Consejo semanal, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

El Sr. Dato informó al Monarca de que en la sesión de mañana comenzará en el Senado la discusión del proyecto reformando la llamada ley de Jurisdicciones, esperando el Gobierno que no ofrezca su aprobación dificultad en ninguna Cámara, aunque sí discusión.

Ha expuesto el Sr. Dato las razones que el Gobierno tiene para anteponer a todo otro el proyecto de ley de bases y construcciones navales, que por afectar éste tan directamente a la defensa nacional, considera aquél indispensable y urgente su aprobación.

«Mañana—ha dicho también el Sr. Dato—dará dictamen la Comisión que en el Congreso entiende en dicho proyecto, y el lunes comenzará a discutirse.

Ha hablado también en su discurso de la cuestión de las zonas neutrales, respecto de la cual ha dicho que atribuye la agitación producida al celo tan natural de los que representan provincias que están fuera de la región catalana; pero afirmando al propio tiempo que, tanto los actos del Gobierno, como la gestación misma del proyecto de ley en cuestión, están demostrando que nunca ha estado en sus propósitos, ni siquiera en el de la Diputación de Cataluña, favorecer los intereses regionales, con daño del interés general de la nación.

El Gobierno, considerando que podía ser útil a los intereses del país el establecimiento de puertos francos, autorizó espontáneamente a Cádiz para constituirlo como vía de ensayo y de orientación de una marcha que ha continuado, mediante la presentación de un proyecto de ley que, en su sentir, se encamina a favorecer principalmente el movimiento y la prosperidad de nuestros puertos, sin que en ello pueda haber perjuicio para ninguna industria del interior, y menos para los intereses de la agricultura de nuestro país.

Como esto es evidente a juicio del Gobierno, y se confirma recordando los actos de éste y leyendo el mismo proyecto presentado, el Gobierno no teme que se susciten en el Parlamento antagonismos ni luchas regionales, porque no estarían justificadas, y menos que en otra ocasión, en la presente, en que tanto importa mantener la unidad y la armonía en todo el pueblo español.

Informó después el jefe del Gobierno a S. M. el Rey de las noticias del Extranjero, de los aspectos de la guerra, según ellas, de los comentarios de la Prensa extranjera, singularmente las de los periódicos más importantes, del texto de la nota ya publicada en Inglaterra como contestación a los Estados Unidos, y por último, de los telegramas de Marruecos.

Al dar la información a los periodistas del Consejo con S. M., les dijo que teniendo en cuenta que en el Consejo de ayer no pudieron ser examinados algunos expedientes de Fomento, otros de Instrucción pública y uno de Indulto de Gracia y Justicia, volvió a reunirse esta tarde a las cinco el Gobierno en la Presidencia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Destinando al general de brigada D. Vicente Felú Prieto para el cargo de gobernador militar de Segovia.

—Idem al general de brigada D. Guillermo Lanza Hurriga para el mando de la primera brigada, undécima división (Bilbao).

—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel del regimiento de León, D. Luis Mayorga Rassa.

—Destinando al coronel D. Alfredo Castro Otaño para el mando del regimiento de León.

GOBERNACION.—Autorizando al ministro de la Gobernación para adquirir mediante concurso, solares ó edificios a derribar ó aprovechar con destino a los servicios de Correos y Telégrafos, y aprobando el pliego de condiciones generales a que han de ajustarse dichos concursos.

—Ascendiendo a jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos a D. Juan Francisco Moya y Serrano.

—Jubilando a D. Emilio Caturra, inspector del Cuerpo de Telégrafos, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.108.

DE MUSICA.

CONCIERTOS POPULARES

De las poquísimas veces en que la verdad refranera sufre desmayo, una será con motivo de los conciertos populares que, organizados por el Círculo de Bellas Artes, prepara la ilustre Orquesta Sinfónica de Madrid.

«Nunca segundas partes...» Pero ya verán ustedes cómo esta segunda parte de la magnífica obra de cultura popular que organiza la sección de Música del expresado Círculo re-

sulta tan óptima, cuando menos, como lo fue la primera.

En esta serie de conciertos, que se celebrarán en los días 22 y 29 del corriente y el 5 del próximo febrero, bajo la autorizada batuta del maestro Bretón, se darán a conocer a los aficionados madrileños cuatro obras nuevas, las cuatro de autores españoles y que fueron premiadas en concursos abiertos por el Círculo de Bellas Artes. ¡Ah! Y los precios los mismos que los de los conciertos anteriores.

Es decir, buena música por muy poco dinero, ó lo que es lo mismo: «Miel sobre hojuelas».

TRIBUNA LIBRE

El Instituto de Medicina Legal de Madrid

No es necesaria en el momento la demostración de la importancia adquirida por la Medicina legal en estos últimos años. Nos bastaría, entre otras cosas, nombrar varias de sus ramas nuevas: la Antropología criminal, la Policía técnica y la Medicina de los accidentes del trabajo. Contratan estos progresos de la ciencia con el abandono en que se encuentra su enseñanza universitaria en la mayor parte de los países, y la defectuosa organización del Cuerpo de médicos forenses. Por ejemplo, en Alemania los profesores de Medicina legal no pueden llegar a la categoría universitaria que los de otras disciplinas. En la mayor parte de los países, los médicos forenses no sufren examen alguno que les conceda autoridad científica. («Physicatexamen» de los alemanes.)

Y si nos referimos más especialmente a España, tampoco entre nosotros los médicos forenses sufren estos exámenes, y la Medicina legal está también bastante abandonada en nuestras Universidades. La enseñanza es más bien teórica que práctica. Es verdad que a los profesores de Medicina legal no se les concede todos los medios necesarios para una enseñanza un poco completa. Por otra parte, el profesorado sabrá si hace todo lo posible por mejorar esta enseñanza. Los profesores de Medicina legal solemos ser poco exigentes, y en los exámenes de licenciatura se olvida en las preguntas la Medicina legal.

Para el mejoramiento de la enseñanza, para la investigación científica y para el estudio de las medidas que puedan también hacer más útil la intervención del médico en los Tribunales de Justicia, un ministro, Bugallá, con real orden de 31 de diciembre de 1914, crea en España el primer Instituto de Medicina legal, anejo a la Facultad de Medicina de Madrid.

Nosotros registramos con alegría la fundación del primer Instituto Universitario. La dirección ha sido concedida al profesor Maestre, y es la primera vez también que el legislador pone en manos de un maestro el nombramiento del personal auxiliar.

Anotamos también la creación de este Instituto como un triunfo de Maestre y de todos sus colaboradores y auxiliares. Abrigamos la esperanza de que será uno de los primeros de Europa, pues los Gobiernos extranjeros tienen en un abandono lamentable la enseñanza de la Medicina legal.

Nuestro amigo el profesor Strassmann explica en Berlín, en una cátedra que no es digna de su alta autoridad científica. Lo mismo le sucede a Corin en Lieja, a Kolisko en Viena, y a tantos otros.

El Instituto de Medicina legal de Madrid cuenta, en número, con un personal auxiliar como no tiene ningún otro del Extranjero. Su origen comienza siendo puramente universitario (enseñanza e investigación científica). La Morgue de París comenzó siendo una instalación puramente administrativa y judicial. La de Berlín, el *Leichenschauhaus*, fue concebido para servir a los fines de la administración judicial y de la enseñanza médico-legal. Tal vez lleve en esto ventaja nuestro Instituto.

El profesor Maestre ha llevado a su lado nombres prestigiosos: Alonso Martínez, Hernando, Marañón, Lafora, Fernández Sanz, Segarra, Fuentes, Palanca, Pascual, Varrillas, Ferrán, Aznar, Lamas, Gal, Hueto, Lallava y otros muchos.

Han sido instituidas varias Secciones: Medicina legal y Policía técnica, Neurología y Psiquiatría, Psicología normal y patológica, Farmacodinamia y Toxicología, autopsias médico-legales.

Por el momento, el Instituto de Medicina legal extenderá su acción:

1.° Enseñanza de la Medicina legal, envenenamientos y enfermedades mentales, a los alumnos de la Facultad de Medicina.

2.° Cursos de Medicina legal para el mejoramiento de la cultura de los médicos forenses. La mayor parte de nuestros médicos forenses han adquirido una experiencia respetable a costa de prolongados estudios; pero, a pesar de esto, no piden otra cosa que seguirse instruyendo.

3.° Enseñanza de la Medicina legal y psiquiatría a los médicos de prisiones, casas de corrección, manicomios, etc.

4.° Enseñanza de la Medicina legal, de la Antropología y Psicología criminal, y de la técnica policial a todos los que intervienen en las instrucciones judiciales (médicos, jueces, funcionarios de la Policía).

5.° Enseñanza de la Medicina legal en las Facultades de Derecho. Ya en Alemania y Austria Hungría se dan cursos (asistencia voluntaria) de Medicina legal en las Facultades de Derecho. Otras tentativas aisladas se han hecho en París, Bruselas y Turín.

Finalmente, expongamos un último deseo: que la confianza que Maestre ha depositado en sus colaboradores se traduzca muy pronto por evidentes progresos de la Medicina legal en España.

DOCTORES A. LECHA-MARZO y A. PIGA
Profesores de Medicina legal.

DE LA GUARDIA CIVIL

Aclarando conceptos.

Jamás puede suponer que por partidos monárquicos se hiciera pública demostración agraviando a la Guardia Civil. Ese telegrama, dirigido a la Prensa, en el que se dice «que los guardias civiles de a caballo se lanzaron contra las gentes, produciéndose una confusión enorme y muchos atropellos de hombres, mujeres y niños; que el hecho ha producido gran indignación; que el acto ha sido verdadera barbarie»; no puede haber sido puesto más que en un momento de acaloramiento político...

Que los hechos que se refieren en el telegrama están contados exageradamente, lo demuestra el que hasta ahora nada se sabe de heridos y contusos. Sólo si se sabe que algunos pretendieron a toda costa dar un mitin en la vía pública, y que requerido el auxilio de la fuerza por quien tiene autoridad para ello, obligó a desquejar...

De todos es sabido que las luchas electorales son semilleros de enconos, rivalidades y bajas pasiones, especialmente en determinados distritos, y tanto apasionan los ánimos y ocurren inteligencias claras, que puede darse el caso, como en el actual, que personas significadas por su valer y talento, consagradas por la crítica y la opinión, patrocinan y se hacen eco de monstruosidades que a nadie perjudican tanto como a los interesados en propalarlas, mucho más si se tiene en cuenta lo gastado del procedimiento.

Confusión enorme. Gran indignación. Acosados de verdadera barbarie. Por Dios, señores! ¿No hay otros conceptos ni otras palabras más afines? ¿Es posible que llegue la ofuscación hasta ese extremo? ¿Aun suponiendo fueran ciertos esos hechos, ¿es esa la gratitud que debieran tener a la Guardia Civil en esa hermosa región, en la que tantas veces, para hacer cesar las frecuentes luchas fratricidas entre bandos de vecinos, han entregado su vida los beneméritos? ¿Aun suponiendo fueran ciertos esos hechos, ¿es esa piadosa silencio, ¿por qué no lamentar la situación de la Guardia Civil, que se ve obligada—asi se lo ordenan—a intervenir, contra todo su deseo, en las elecciones?

Lo más extraño del caso es que sean los reclamantes monárquicos, turnantes en el Poder. Digo esto con toda el alma.

Lo malo es que la benemérita sea empleada en servicios completamente opuestos a cuanto siente la opinión pública, prohibido a más en los reglamentos del Cuerpo. La Guardia Civil no es ni quiere ser política. Es una fuerza social, militar hasta la exageración, que debe defender al Gobierno, a la Patria, a la propiedad, a las personas. Su misión es, pues, difícilísima.

A esta fuerza, que debe estar rodeada de un prestigio enorme, y de la que los españoles deben mostrarse orgullosos, no parece sino que se la ha tomado como blanco de todo cuanto sucede en las poblaciones donde alteran el orden. Y es tan doloroso, tan explicable, que quienes deberían, por lo que representan, rodearla de la aureola que merece por los altísimos servicios que presta, sean los primeros en utilizarla como medio de conseguir los propósitos políticos que les guían.

Lector: en la comedia política no quiere papel la Guardia Civil. Es más: protesta enérgicamente de que se la utilice.

LADERA

NUEVO MATRIMONIO

En la parroquia iglesia de San Ginés de esta corte se celebró esta mañana el enlace de la muy bella señorita Avelina Fernández Gómez, hija del acudalado propietario y diputado provincial de Madrid D. Clemente Fernández, con el joven e inteligente interventor de Mercados de esta corte D. Luis Melgosa y Aguirre.

Fueron padrinos el padre de la novia, don Clemente, y la madre del novio, doña Emilia de Aguirre Basterrechea.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, el presidente de la Diputación, D. Alfonso Díaz Agero; el alcalde de Madrid, D. Carlos Prast; D. Patricio Melgosa, D. José del Valle, D. Honorio y D. José Riesgo.

Al penetrar los novios en el templo se efectuó en el órgano la «Marcha nupcial».

La novia, elegantemente ataviada con rico vestido de raso blanco, llamó con justicia la atención de la numerosísima y escogida concurrencia, figurando entre ésta personalidades representativas de la política, industria y comercio, muchos diputados y concejales de Madrid, y muchas señoras.

La concurrencia era tan extraordinaria, que ocupaba casi por completo el sagrado recinto.

Bendijo la unión D. Eliseo Basterrechea Irazola, penitenciario de San Antonio de los Alemanes.

Varios fotógrafos hicieron instantáneas a la luz del magnesio.

Dos horas después de terminada la ceremonia, la multitud de invitados fué obsequiada con un espléndido banquete en el Palace Hotel.

A los novios, así como a las familias de ambos, damos la más cumplida enhorabuena, deseando a los nuevos esposos, que harán un viaje por la mayor parte de las provincias andaluzas, no una luna, sino un sol perpetuo y refulgente de felicidad.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Panteones, núm. 2.

MADRID 1915

PROBLEMAS VITALES

Sobre el crédito marítimo y de exportación y sobre la hipoteca naval

En diversas formas y de varias maneras se ha hablado últimamente de la necesidad de organizar el crédito para que la Agricultura, la Industria y el Comercio no carezcan (como ahora carecen) del indispensable capital circulante...

Comienza el folleto dando circunstanciada noticia de los acuerdos y mociones de la Junta central de la Liga, que ya conocen nuestros lectores...

SITUACION ECONOMICA DE ESPAÑA ANTE EL CONFLICTO ACTUAL

Gestiones iniciadas para mejorarla. Aunque geográficamente la Naturaleza, privilegiada, ha dotado a España de condiciones excepcionales para el desarrollo de su industria y de su comercio...

El crédito naval es una especialidad desconocida en España, a pesar del daño que con él han hecho a sus industrias marítimas las de otras naciones...

Este cuadro, ligeramente esbozado, de la situación de España en épocas normales, que evidencian cómo el problema de la organización y el fomento del crédito en nuestro país es muy anterior a la guerra...

Para comprender sólo cuán grandes son las necesidades de capital circulante, basta la mera enunciación de las originadas:

- 1. Por la imposibilidad de realizar los valores que industriales y comerciantes tenían en cartera para venderlos o pignorarlos a medida que sus negocios lo reclamaban.
2. Para reemplazar al capital que a igual efecto tenían invertido en valores que hoy se halla inmovilizado, capital que sólo en Barcelona asciende a 50 millones de pesetas.
3. Para sustituir los créditos de los Bancos nacionales y extranjeros, que se han suprimido por completo o reducido considerablemente...

La Junta de iniciativas viene realizando la meritoria labor de armonizar las aspiraciones nacionales, sintetizándolas y presentándolas al Gobierno en la forma que ella estima que deben ser objeto de consideración y resolución por parte de éste...

y del comercio, en relación directa e inmediata con una Compañía general de almacenes de depósitos comerciales. Es evidente que la creación de ambas entidades responde a una necesidad nacional generalmente sentida...

Así se explica que las Asociaciones de ganaderos, de agricultores, de constructores navales, de industrias metalúrgicas, de hulleros, de navieros, la Liga Marítima y otros elementos, que, en resumen, vienen a representar lo más importante de la industria y del comercio nacionales...

Así se explica también que en el Congreso se haya tratado de esta cuestión, que el Gobierno haya prometido dedicarle preferente atención y darle la solución que estime conveniente...

Ello es digno del mejor éxito; pero para asegurar éste conviene desvanecer antes algunas suspicacias y temores respecto a que la constitución de esas nuevas entidades, especialmente la Sociedad de crédito auxiliar de la industria y del comercio, pueda ser nociva para las entidades bancarias actuales...

Respecto a lo primero, pronto habrán de aclararse los conceptos, con ventaja para todos, y no tardarán, por tanto, en desaparecer las malas inteligencias y en reinar la armonía entre todos los interesados...

Respecto a lo segundo, el mejor medio para formar buen juicio sobre el particular es conocer cómo han procedido en cuanto al crédito industrial y mercantil, tanto en tiempos de paz como en el actual de guerra...

El folleto a que nos referimos contiene luego un estudio de «Lo que han hecho en Alemania, Austria y Suiza», y respecto de LO QUE PROCEDE HACER EN ESPAÑA dice lo siguiente:

Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza ofrecen, según se ha visto, ancho campo para el estudio de la organización de nuestro crédito industrial y mercantil...

Subvenciones ó anualidades del Estado; aportaciones de éste; anticipos reintegrables, con ó sin interés; garantía de interés y participación en los beneficios; autorización para emisión de bonos especiales, ó emisión de bonos del Tesoro, puestos a disposición de una Sociedad de crédito para utilidad de la industria y del comercio; garantías ó participación en los descuentos de valores comerciales y anticipos sobre éstos...

He aquí un ligero resumen de los princi-

pales medios que las naciones extranjeras nos enseñan podría emplear nuestro Gobierno para acudir en auxilio de la economía nacional, en cuanto se refiere al crédito mercantil, industrial y marítimo, y principalmente al de exportación.

Todo ello, utilizando las existentes Sociedades de crédito y banca nacionales mediante una inteligencia ó agrupación de ellas que facilite la constitución de la nueva entidad y asegure su éxito, y merced a una amplia suscripción pública, para que la nación entera participe en la solución del problema económico que a todos interesa.

El problema está en pie, y su resolución no admite aplazamiento.

Cuando naciones como Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza, que, en tiempos de paz tienen bien organizado el crédito mercantil é industrial, mediante fuertes instituciones con auxilios especiales del Estado, en las circunstancias actuales de conflagración internacional, adoptan medidas excepcionales para mantener la normalidad de ese crédito, no cabe que una nación como España, cuya inferioridad económica y financiera respecto a dichas naciones es notoria...

La disminución creciente de nuestra exportación é importación; la paralización progresiva de las industrias nacionales; el problema obrero y social que ello plantea, derivado sustancial y fundamentalmente de la falta de capital circulante y de crédito industrial y mercantil que permitan mantener la normalidad de nuestras producciones y de nuestro trabajo...

Si los organismos robustos necesitan ahora de tónicos y fortificantes extraordinarios, ¿cuál será la suerte de los anémicos, si no se acude en su auxilio, frente al esfuerzo que la realidad ahora les exige?

El citado folleto termina con la exposición de la Liga Marítima a la Junta de iniciativas para facilitar la constitución de una Sociedad general de crédito marítimo, exportación é hipoteca naval; una carta circular de la Liga Marítima solicitando opiniones sobre el particular y relación de las entidades que han contestado a la carta circular.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 13, Dia 14. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Ultimos cambios.

Gabanos ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas...

GRAN MUNDO

En casa de la marquesa de Squilache.

La marquesa de Squilache reanudó ayer sus agradables comidas de los miércoles, ya tradicionales en su casa, en las cuales reúne en aquel día sus amistades aristocráticas y políticas, y que por atención al luto de Corte no se habían celebrado todavía en esta temporada.

La ilustre dama, que vestía, con el exquisito gusto característico en ella, una toilette negra con adornos áureos, sentábase entre el capitán general marqués de Estella y el conde de Serrallo, ministro de la Guerra; presidiendo, con ella, el Sr. Dato, Presidente del Consejo de ministros, que tenía a su derecha a la condesa de Alcubierre, y a su izquierda a la duquesa de Ahumada.

Los demás comensales eran: la señora de Dato, el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos; el conde de Esteban Collantes, ministro de Instrucción pública; el general Aznar, jefe del Cuarto militar de S. M. el Rey; el conde y la condesa de San Luis, el marqués y la encantadora marquesa de Valdeiglesias, el conde de Peñalver, el duque de Ahumada y el Sr. Rodríguez de la Escalera.

La mesa estaba primorosamente adornada con grupos albos del Retiro y una seductora decoración floral de rosas.

La comida fué servida con arreglo a un refinado menú, con la esplendidez acostumbrada en aquella elegante morada.

Después acudieron algunas damas, cuya belleza, proverbial en la corte, resultó un amenísimo elemento más de elegancia, figurando entre ellas la marquesa de Alquilla y su gentil hija; la señora de Icaza, que vestía una toilette blanca, bordada con abalorios de color, de original efecto; la marquesa de Astaré, la gentilísima condesa de Llovera, que daba buenas noticias de sus padres los condes de la Viñaza, que representan a España con tanta esplendidez como tacto en la corte vaticana.

También estaban la condesa de Riudoms, la duquesa de T'Serclaes, la marquesa de Ahumada, la señora de Rosales, las de Núñez de Prado y de Güell, la marquesa viuda de Hoyos, nuestro distinguido cónsul en Burdeos, y la señora de Pereira; la señora de San Escartín y su hija; las marquesas de Caicedo y Moctezuma.

Del sexo fuerte recordamos al capitán general Azcárraga, general Silvestre, a quien acompañaba su ayudante el joven duque de Hornachuelos; el general Primo de Rivera; el ilustre académico D. Francisco Fernández de Bethencourt, que presentaba un sobriño suyo, bizarro militar que acaba de llegar de Canarias; el Sr. Sanz Escartín, el distinguido diplomático mejicano señor de Icaza, los señores D. José Luis Torres, D. Antonio de Hoyos, los de Pérez de Guzmán, que acompañaban a su madre, la duquesa de T'Serclaes, el conde de Riudoms, D. Santiago Méndez Vigo y algunos más.

Mientras que en el artístico salón del tapiz se entablaban interesantes conversaciones, en el de baile se habían instalado mesas de bridge, siendo numerosos los aficionados a aquel juego que organizaron partidas.

La marquesa de Squilache hizo los honores con la exquisita amabilidad que sus amigos aprecian tanto en ella, agradeciendo éstos a la ilustre dama los ratos tan agradables que siempre se pasan en su morada.

Noticias varias.

El capitán general, marqués de Estella, que anoche asistió a la comida de la marquesa de Squilache, llegó ayer por la mañana de Córdoba, donde ha pasado unos días en la finca de los señores de Calvo de León.

—Procedente de San Sebastián se encuentra en Madrid, donde pasará unos días, el marqués de Tenorio.

—El conde de Azmir, que ha pasado varios días en la corte con su madre la marquesa de Villalba, ha marchado para San Sebastián y París, donde desempeña el cargo de secretario en nuestra Embajada.

MADRIZZY

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

El encargado de Negocios de España en Tángier, Sr. López Roberts, se encuentra actualmente en Madrid para asuntos particulares.

—En el ministerio de Estado no se tiene noticia alguna de ningún representante de España, relativa al asesinato de dos españoles en el Brasil por fuerzas de la Guardia nacional, mandadas por el coronel Asalán, de que han dado cuenta los periódicos.

El marqués de Lema ha telegrafiado a nuestro representante en Río de Janeiro, pidiéndole con urgencia datos y antecedentes acerca de esos supuestos asesinatos.

FOME'ITO

La crisis del trabajo.

En el despacho del director general de Obras públicas se reunieron con éste, y los jefes de servicios, el contratista de las obras de saneamiento del Manzanares y algunos otros.

También estuvo en la reunión una Comisión de obreros sin trabajo.

Recomendó el Sr. Calderón a los contratistas admitan en las obras el mayor número posible de braceros, y con los jefes de Obras públicas trató de que se amplíe el de los obreros que en las mismas trabajan.

A este efecto, el director general de Obras públicas ha ordenado se librasen 50.000 pesetas, con destino a obras próximas a Madrid.

Esta mañana gran número de obreros acudió a las proximidades del ministerio de Fomento, y una Comisión subió a visitar al director general de Obras públicas, el cual recibió a los comisionados.

personal de Obras públicas en la admisión a trabajar.

En vista del deseo de los obreros, el señor Calderón se dirigió por carta al alcalde, exponiéndole la conveniencia de que se pusiera el sello de la Alcaldía a las peticiones de trabajo de los obreros, y al mismo tiempo invitándole a una conferencia para limar asperezas con los propietarios de terrenos que dificultan se dé mayor impulso a las obras de canalización del Manzanares.

Según nuestros informes es de 524 el número de obreros que se ha inscrito en la lista de los sin trabajo, y si se consiguiera vencer la resistencia de cuatro propietarios de la ribera del Manzanares, tal vez llegaria a 400 el número de obreros que, dando mayor impulso a las obras, podría admitir el contratista.

Como en las obras públicas se podría dar colocación a unos cien obreros, resultaría conseguido lo anteriormente expresado; que se habría conjurado la crisis del trabajo en Madrid, que en verdad no es muy importante.

Ferrocarriles secundarios.

Una Comisión de peticionarios de concesiones de ferrocarriles secundarios ha visitado al director general de Obras públicas para interesarle una pronta resolución que facilite la construcción de aquéllos.

Respondió el Sr. Calderón que el Gobierno está animado del mejor deseo, y que con interés se está estudiando tan complejo asunto para, en cuanto se haya ultimado el estudio, presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley.

LOS TEATROS

BOCILLAS

Teatro de la Comedia.—Conciertos Stefanini.—Las localidades para cada uno de los dos grandes conciertos que este eminente pianista dará los días 25 y 29 del corriente, a las cinco de la tarde, se expenden en la Casa Navas, Fuencarral, 20 duplicado, hasta el día 20, y desde dicho día en la Contaduría del teatro.

Lara.—Mañana, a las seis de la tarde, el celebrado sainete, en dos actos, de García Alvarez y Casero, titulado Las cacatúas, y Pastora Imperio.

Continúan todas las noches, con extraordinario éxito de risa, las representaciones del disparate en tres actos, de José Alba, titulado A. S., y Pastora Imperio, que se ve obligada, por el aplauso del público, a repetir los números de su escogido repertorio.

Zarzuela.—A reiteradas instancias del público se darán aún, en este teatro, un corto número de representaciones de la genial obra del maestro Vives Maruxa.

Mañana, pues, a las seis de la tarde, se cantará la ya popular obra, por el eminente barítono Sr. Parera, que en la interpretación del Pablo ha obtenido uno de los triunfos más grandes y legítimos. Luego se pondrá en escena El Príncipe bohemio, obra en la que María Marco y Parera tienen ocasión de lucir sus facultades admirables.

A las diez y cuarto, sencilla, se representará Molinos de viento, por Sagi-Barba y María Marco. A las once y media, en sección sencilla, se cantará la opereta nueva, de gran éxito, Una mujer indecisa, tomando parte en la interpretación Luisa Vela, Sagi-Barba y Meana.

Apolo.—Mañana y pasado actuará dos veces la incomparable artista La Argentina, cuyo trabajo es cada día más celebrado.

El domingo se verificarán tres secciones dobles, tomando parte en las tres La Argentina, con los siguientes programas: a las cuatro, ¡Te la debo, Santa Rita!, La Argentina y La aventuras de Max y Mino; a las seis y cuarto, La tabla de salvación, La Argentina é Il cavaliere di Narinkentunkesberg, y a las diez y cuarto, Las aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!, La Argentina en su repertorio de bailes, canciones é imitaciones, y La tabla de salvación.

En la próxima semana se verificará el estreno del sainete lírico, en un acto y un sólo cuadro, en prosa, original de Antonio Ramos Martín, música del maestro Rafael Calleja, titulado El entierro de la sardina, desempeñado por las Sras. Andrés y Moreu y los señores Moncayo y Ortas.

Price.—El próximo lunes se celebrará en este teatro el estreno de la interesantísima y sensacional comedia policiaca, en cuatro actos, Jimmy el misterioso.

Esta compañía pondrá la obra tal como se estrenó en Norte América.

Novedades.—Mañana, día de moda en este popular teatro, se representará, además de en la sección de las once y tres cuartos, en la de las seis de la tarde, por primera vez, la graciosa revista, estrenada recientemente y que ha obtenido un éxito fabuloso, original de los Sres. Jiménez y Paradis, música de los maestros Vela y Brú, titulada El siglo de oro, en la que luce precioso decorado y rico vestuario.

También este día, y en la sección de las diez y cuarto, se verificará el reestreno de la aplaudida revista en un acto, original de los Sres. Haro y Aznar, música del maestro Teodoro San José, titulada El Club de la Alegría, estrenada la temporada anterior en este teatro, con grandioso éxito.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Magníficos y formidables éxitos exclusivos LA NOVA DE JORGE SMITH

Aventuras policiacas.

AVE MARIA

¡Viva el Rey!

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

LAS ZONAS NEUTRALES

Una reunión. Invitados por D. Santiago Alba, como diputado decano por la provincia de Valladolid, los diputados y senadores por todas las á que se refería la Asamblea organizada por aquella Diputación provincial, y cuya celebración ha sido prohibida por el Gobierno, se reunió en la Sección tercera del Congreso, mañana viernes, 15, á las cuatro en punto de la tarde.

La reunión tiene por objeto acordar lo que proceda en relación con aquella medida gubernamental y con los problemas nacionales á que la propia Asamblea afectaba.

Las provincias comprendidas desde luego en la convocatoria, son las de ambas Castillas, Aragón, Rioja, Reino de León, Extremadura, Navarra, Lérica y Sevilla.

EN ZARAGOZA. Conferencia del Sr. Azara.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Ha continuado la serie de conferencias organizadas acerca del tema de las zonas neutrales.

Hoy ha disertado el infatigable propagandista católico, director de la revista Anales del Pilar y presidente de la Real Academia de la Congregación de San Luis, don José María de Azara.

Comienza la conferenciante negando que el problema de las zonas neutrales sea de interés para Cataluña; allí interesa solamente á cuatro personas que buscan una especulación.

Niega también la oportunidad del proyecto. «Este—dice—es un capricho de los barceloneses, que el Gobierno no podrá satisfacer.»

Censura á los Gobiernos que tienen excesivas complacencias con los políticos catalanes, y termina con elocuentes párrafos, que son aplaudidos por el auditorio.

Otra conferencia. Habla á continuación el secretario del Centro Catalán, D. Marcial Trilla.

Después de afirmar que los catalanes quieren las zonas francas, hace historia del problema actual, desde su iniciación hasta la presentación del proyecto.

Dice también que Barcelona pide las zonas para aumentar la riqueza nacional, y que la oposición que á las zonas se hace es una demostración de hostilidad contra Cataluña, y á este efecto cita el ejemplo de la concesión de puerto franco á Cádiz, que se hizo sin protestas de nadie.

Niega que las zonas perjudiquen á los industriales del interior, y estudia el aspecto social del problema, negando también que influya en la despoblación de los campos.

Justifica las conveniencias de las zonas; enumera los beneficios que éstas produjeron en Hamburgo, y termina calificando la presentación del proyecto de oportuna y patriótica.

Don Luis Jordana. Habla después D. Luis Jordana, quien dice que este problema entraña una enojosa lucha de regiones.

«El proyecto—agrega—tiene nebulosidades que conviene despejar.» Afirma que los catalanes dicen á los extranjeros que las zonas no originarán perjuicios á nadie; pero cuando hablan entre ellos, dicen otra cosa.

Lamenta que los catalanes digan que no comprenden la oposición de los aragoneses al proyecto y les acaquen el desconocimiento del asunto.

Para el viernes. A causa de lo avanzado de la hora se suspende la conferencia, que continuará el viernes próximo.

En dicho día terminará el Sr. Jordana su discurso, y hablará á continuación el señor marqués de Arlanza.

Una carta.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El presidente de la Diputación de Valladolid ha escrito una carta al presidente de la Diputación de Zaragoza, en la que le dice le agradece infinito las conclusiones que se aprobaron en la Asamblea de Zaragoza y los folletos publicados por las entidades económicas acerca de las zonas neutrales.

Dice también que han gestionado nuevamente cerca del Gobierno para que autorizara la reunión de la Diputación.

«Esta gestión la hicimos porque existían contradicciones entre las manifestaciones atribuidas por la Prensa de Madrid al Sr. Dato y las que hizo el gobernador civil de Valladolid en nombre del ministro de la Gobernación, pues mientras éste declaraba no hallarse dispuesto á consentir la reunión, el jefe del Gobierno insistía en que no se habla prohibido.

La última contestación dada por el Gobierno es una rotunda negativa; ni nos dejan hablar ni estudiar el proyecto en colaboración con las demás Diputaciones convocadas.»

Termina la carta agradeciendo el apoyo de la Diputación de Zaragoza.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Federico Gómez Morato.

Matrimonios.

Se concedió licencia para poder contraer matrimonio al comandante de Infantería don Francisco Molero Bermejo y al capitán de la misma Arma D. José Fontan Palomino.

Gratificación.

Al capitán de Infantería D. Gumersindo Azcárate le concedieron gratificación de mando.

Huérfanos.

Se les concedió ingreso en los colegios de Guadajajara á los huérfanos D. Vicente, don José y doña Julia Gutiérrez.

Colegio de Santiago.

El capitán profesor del Colegio de Santiago, D. Angel García Valverde, continuará en comisión, en dicho centro, hasta fin de curso.

Intendencia.

Al oficial primero de Intendencia D. Antonio Alonso Sarasa, con destino en el Establecimiento Central de Intendencia, se le ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas.



La Infanta doña Isabel, acompañada de la Srta. Juana Bertrán de Lis, estuvo esta mañana en el Senado, con objeto de ver el cuadro de D. Alejandro Ferrant, recientemente adquirido por la alta Cámara.

La augusta dama fué recibida por el presidente, capitán general Sr. Azcárraga, los señores señores conde de Albox y Avilés, y el oficial mayor, Sr. Gil Lozano.

Con ellos pasó S. A. al salón de conferencias, donde admiró la última obra de Ferrant, de la que hizo grandes elogios.

También vió la Infanta los demás cuadros allí colocados, y visitó otras dependencias de la Cámara.

A su salida, muy satisfecha de su visita, fué obsequiada doña Isabel con un ramo de flores.

El Rey, después del Consejo, recibió esta mañana á los duques de Bivona y Tovar y al marqués de Urquijo y Bolarque.

También presentó sus respetos al Soberano el embajador de Francia, M. Geoffroy, que permaneció largo rato en la cámara regia.

La Reina doña Victoria fué cumplimentada por el obispo prior de las Ordenes militares, Sr. Irastorza, que en los primeros días de la próxima semana será armado caballero de la Orden de Montesa; por la marquesa de Pozo Rubio y por el director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño, y su señora.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz han obsequiado en El Pardo con un te á los soldados de cuota D. Carlos Bernaldo de Quirós, D. Antonio Fresneda, D. José Aguirre y D. Alvaro Cavestany.

Se conocen algunos detalles de las cacerías á que asistirá el Rey en los últimos días de éste y principios de febrero.

Primero, como es sabido, irá S. M. al coto de Doñana, donde ya están ultimando los preparativos el duque de Tarifa y los señores Medina Garvey. De allí se trasladará á la finca de Trasmulas, del conde de Agrela.

Visitará después S. M. Granada, en la que permanecerá un día, y marchará, por último, á Lachar, del duque de San Pedro de Galatino.

Terminada esta cacería, irá S. M. á Sevilla, según ya se ha anunciado.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

CASA DE LA VILLA

Han sido enviadas al quemadero municipal dos terneras, 181 kilos de almejas, 10 kilos de tocino, cuatro kilos y medio de jamón, tres de lacón, un pavo y un conejo.

Visitó el alcalde la escuela de cerámica artística instalada en los pabellones municipales de Vallehermoso, encontrando todo con tal perfección, que felicitó calorosamente al director de la misma, proponiéndose en breve mejorar las condiciones de la escuela, trasladándola al local de la llamada «Tinaja», en el Parque del Oeste.

Acompañado del teniente alcalde del distrito del Congreso, Sr. Herrera, y de los concejales del mismo distrito Sres. Cortés, Flores y Marcos, recorrió ayer á pie el alcalde el camino de la Elipa, desde la calle de O'Donnell hasta pasado el arroyo Abroñigal, encontrando justificadísimas las quejas del vecindario, y dando orden al ingeniero, Sr. Sol, de que se proceda al arreglo inmediato de dicho camino.

El llavero núm. 78 del servicio de Limpiezas, Dionisio Ortega, ha encontrado en la vía pública dos billetes de 25 pesetas, que ha depositado, en cumplimiento de su deber, en manos del alcalde presidente.

El Sr. Prast ha dispuesto que se cumpla lo que para estos hallazgos determinó el artículo 615 del Código civil.

El día 20 del corriente se reunió el Tribunal designado para juzgar los ejercicios de los aspirantes á las plazas de veterinarios sanitarios supernumerarios.

Los aspirantes deberán concurrir el referido día, á las once de la mañana, á la Escuela de Veterinaria, donde han de verificarse dichos ejercicios.

El Ayuntamiento, en 7 de abril de 1911, acordó, á propuesta de la Comisión de Policía urbana, anunciar concurso público, por término de treinta días, para la presentación de modelos de aparatos avisadores de velocidades de automóviles. Antes de anunciarse dicho concurso, el

Real Automóvil Club presentó recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento, recurso que fué desestimado por el gobernador, y en su vista, el Real Automóvil Club formuló recurso contencioso-administrativo contra la citada providencia gubernativa ante el Tribunal Provincial.

El Tribunal, para resolver, y en virtud de lo que dispone la ley de lo Contencioso, solicitó que se le remitiera el expediente incoado al efecto, y en 16 de enero de 1912, la Alcaldía presidencia lo remitió al referido Tribunal, donde actualmente se halla.

Esta tarde, y bajo la presidencia del alcalde, se ha verificado un reparto de juguetes á los niños del Grupo escolar de Ruiz Jiménez, en la Guindalera.

Una Comisión numerosísima del gremio de carnes ha visitado al alcalde para solicitar su cooperación cerca del Gobierno con objeto de evitar la exportación abusiva que se hace de carne para los países en guerra, y al mismo tiempo advertirle de la conducta que el gremio seguiría de mítines y explicación de su actitud en contra de la subida de precio, cosa que el gremio no desea, para no perjudicar los intereses del público, que tendría que ser el que sufriese las consecuencias.

El teniente alcalde de Palacio, Sr. Díaz Agüero, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato dijo que el Consejo de hoy era continuación del celebrado ayer.

Los ministros de Gracia y Justicia, Marina, y Guerra manifestaron que no llevaban al Consejo ningún asunto.

El Sr. Ugarte dijo que daría cuenta de varios expedientes, entre ellos uno del puerto de Almería.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó, respecto á las reclamaciones de las señoras tiradoras, que la real orden publicada en la Gaceta no sufriría alteración, y que la ejecución de la misma correspondía al director general de Seguridad.

El ministro de Estado se proponía hablar de asuntos comerciales y de una solicitud de la Liga Iberoamericana de San Francisco de California pidiendo que España contribuyera á la suscripción para el monumento á Isabel la Católica.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El baile de "La Hoja de Parra,"

La insignificante avería sufrida en el cartel del baile que, organizado por La Hoja de Parra, se celebrará esta noche en la Zarzuela, no ha producido ningún efecto desagradable en taquilla, y el picaresco colega va á hacerse servir un gran baile.

Es la tal avería que la pareja Laurette-Pepe, que de momento aceptó el reto lanzado por los notables artistas Plutón-Lucerto para bailar el tango argentino, ha comunicado á la Empresa que no puede tomar parte en el concurso, y como alegan causa justificada, Laurette y Pepe no bailarán.

Como puede verse, la avería no es cosa del otro jueves, y el baile promete estar concurrenciosísimo.

Las localidades se hallan de venta en La Hoja de Parra, kiosco de periódicos frente á Apolo, café Colonial, peluquería de Lorenzo (Carretas, 15 y 17), y teatro Romea.

HORRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA

CHICAGO, 13. Tenemos noticias complementarias del terrible accidente que ya conocen nuestros lectores, y del que resultaron 14 muertos y 36 heridos. El maquinista produjo el descarrilamiento á causa de un fuerte frenazo que hizo parar el tren para poder coger de la vía un paquete de SANATORINA del laboratorio K, infalible contra jaquecas, neuralgias, mareos y estados gripales y nerviosos.

Un artista en la guitarra

El joven y notable concertista de guitarra D. Regino Sáinz de la Maza dió ayer tarde una audición musical en el Círculo de Bellas Artes.

El selecto auditorio ovacionó al joven artista, que ejecutó de un modo maravilloso obras de Tarrega, Beethoven, Mozart, Schumann, etc., etc., siendo también muy felicitado por los maestros Bretón y Serrano, que alentaron al Sr. Sáinz de la Maza á continuar en el difícilísimo manejo de tan delicado instrumento.

Publicaciones de actualidad

«El ingenioso hidalgo Miguel de Cervantes Saavedra», por NAVARRO LEDESMA. Nueva edición de este precioso libro, el más importante del malogrado catedrático. 5 pesetas. Sucesores de Hernando. Arenal, 11.

"LA GARRA,"

Por MANUEL LINARES RIVAS. Se pone hoy á la venta en todas las librerías, á 3 ptas. ejemplar. Pedidos á HISPANIA, calle del Cid, núm. 4.

JUAN VALERA

HISTORIA Y POLITICA. Opiniones y juicios acerca de Cánovas. La conferencia de la Paz. Volumen 40 de las Obras completas. Este tomo y todos los anteriores á tres pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

ULTIMAS NOTICIAS EL CONFLICTO EUROPEO

La lucha en el Cáucaso

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 14. Un comunicado del Cuartel general del ejército ruso del Cáucaso dice:

«Después de los encarnizados combates trabados con las fuerzas otomanas, logramos destruir completamente á las retaguardias del ejército turco en las orillas del río Oity, apoderándonos de muchos cañones é infinidad de prisioneros.

También en la región de Karaurgan sufrieron los turcos, en la acción del día 12 del actual, pérdidas enormes, habiéndonos apoderado de un batallón completo, así como del 53.º regimiento, numerosas piezas de artillería, ganado, convoyes de aprovisionamiento y de un hospital de campaña, ocupado por 600 turcos heridos.»

Comunicado oficial austriaco

Han sido rechazados los rusos. AMSTERDAM, 14. Un comunicado oficial austriaco dice que los ataques realizados por los rusos en la región del Drina han sido rechazados, habiendo sufrido las tropas moscovitas pérdidas de consideración.

El Gran Duque Nicolás

Ha sido condecorado. PETROGRADO, 14. Con motivo del Año Nuevo se ha nombrado al Gran Duque Nicolás caballero honorario de la gran cruz de la Orden del Baño.

La lucha en el aire

Cobertizos bombardeados. LONDRES, 14. De Rotterdam dicen al «Daily Mail» que unos aeroplanos aliados han bombardeado los cobertizos alemanes, situados al Sudeste de Ostende.

La acción de Portugal

En las colonias. LISBOA, 14. Las expediciones de tropas que, según peticiones del comandante general de las fuerzas que guarnecen Angola, salieron para reforzar aquellos contingentes ante los ataques de fuerzas alemanas, han llegado sin novedad á su destino.

El gobernador de Angola ha llegado á Luabang. Se han recibido noticias de haber estallado una insurrección en el Congo portugués; pero el movimiento insurreccional ha sido sofocado mediante una enérgica acción de las tropas portuguesas. Numerosos insurrectos se han presentado ya á las autoridades de San Salvador.

En favor de la paz

Rumores de mediación. AMSTERDAM, 14. Circula insistentemente el rumor de que la Reina de Holanda y la Gran Duquesa de Luxemburgo, de acuerdo con el Presidente de los Estados Unidos, se proponen ofrecer su mediación en favor de la paz.

Prisioneros alemanes

Desembarco en Túnez. TUNEZ, 14. Ha llegado un convoy de doscientos prisioneros alemanes. Han desembarcado. Provisionalmente se encuentran en un cuartel. Muy pronto serán internados.

Un regalo del Kaiser

Películas para los turcos. COPENHAGUE, 14. El Kaiser ha regalado á Turquía una serie de películas que representan batallas libradas por los alemanes. Esas películas serán muy pronto proyectadas en Constantinopla.

Dinero alemán

A Amsterdam. AMSTERDAM, 14. Un periódico dice que en la noche del martes al miércoles, un furgón procedente de Alemania ha pasado por Oldemburgo, conduciendo 6.000 kilogramos de piezas alemanas de oro, consignadas á la orden del Banco de Amsterdam.

Permisos anulados

Los pasaportes en Italia. VENEZIA, 14. Una circular ministerial referente á los pasaportes italianos entregados antes del 5 de agosto á personas menores de treinta y nueve años para salir de Italia, dispone que queden anuladas dichas autorizaciones.

La campaña del Este

Impresiones. PETROGRADO, 14. Es opinión general que Hindenburg está decidido á mantener enérgicamente las posiciones de la Polonia central, en la línea frente á Varsovia, mientras las fuerzas austroalemanas intenten un nuevo esfuerzo decisivo para invadir la Galitzia occidental.

En Francia y Rusia

Resumen de noticias. PARIS, 14. En Bélgica los movimientos de tropas y material son casi imposibles por causa del barro.

El cañoneo se efectúa á larga distancia. Entre Soissons y Reims no se señalan más que duelos de artillería.

Al Norte de Soissons los alemanes han hecho grandes esfuerzos para volver á tomar la altura de que se apoderaron los franceses.

El comunicado de las 23 dice que el resultado de este ataque importante no se conoce todavía.

En Champaña ha habido combates violentos. En la Alta Alsacia los ataques de los ale-

manes fueron rechazados en un bosque á 16 kilómetros al Norte de Verdun.

Este último ataque hecho por los alemanes parece obedecer al deseo de asegurar las comunicaciones entre Saint Mihiel y la Woëvre.

En los Vosgos y la Alsacia el mal tiempo y la nieve son obstáculos para toda acción de guerra.

En Polonia rusa los alemanes persisten en sus operaciones sobre Bzura y Rawka, y parece han renunciado á la ofensiva en dirección á Varsovia.

Según el «Daily Telegraph», los alemanes preparan nuevos grupos de Cuerpos de ejército para ayudar á los austriacos, seriamente amenazados en el Nida y en Hungría.

Con estos refuerzos, los austriacos tomarían nuevamente la ofensiva contra Serbia.

Dos Cuerpos bávaros y la reserva prusiana serán puestos á disposición del Archiduque Eugenio.

En la Cámara turca

Crédito para la guerra. ROMA, 14. Según telegramas de Constantinopla, el Gobierno turco ha depositado en la Cámara un proyecto solicitando la concesión de un crédito de diez millones de libras turcas para la guerra.

Los esposos Caillaux

Su viaje á América. MONTEVIDEO, 14. Han llegado á esta capital el ex ministro francés M. Caillaux y su esposa.

El padre Rived

De teniente á capitán. PARIS, 14. El padre Rived, de la Compañía de Jesús, ha sido nombrado capitán del primer regimiento extranjero.

El padre Rived fué ya militar en sus mocedades.

La campaña de los turcos

Ocupación de Tabriz. PETROGRADO, 14. La vanguardia turca ha ocupado la plaza de Tabriz (Persia).

Un discurso de Henderson

El alistamiento de los trabajadores. LONDRES, 14. El jefe del partido del trabajo, Mr. Henderson, en un discurso pronunciado en Manchester ha hecho la declaración de que con el sistema de alistamiento voluntario basta para las necesidades de la guerra.

Centenares de obreros sindicados no pueden alistarse porque el Gobierno necesita de su trabajo.

En cambio, otros obreros, que pasan de trescientos mil, se alistarán si es preciso.

Habla Mr. Roosevelt

Las violaciones de la Convención de La Haya. NUEVA YORK, 14. El periódico «El Independiente» publica un artículo del ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt. Este critica al Gobierno norteamericano por no haber protestado contra las violaciones del Convenio de La Haya.

El cadáver del teniente Durando

Llegada á Ancona. ANCONA, 14. Llegó el cadáver del teniente garibaldino Durando.

Fuó conducido al vestíbulo del teatro de las Musas, convertido en capilla ardiente.

Sobre el féretro fueron colocadas banderas italianas y francesas.

El padre, la madre y la hermana de Durando velaron el cadáver.

Las autoridades y un gran gentío desfilaron por la capilla ardiente.

Después de los funerales se ha efectuado el entierro, que ha revestido gran solemnidad.

Consejo de ministros

Emisión de bonos. PARIS, 14. El Consejo de Ministros ha acordado presentar un proyecto de ley elevando á 3.000 millones de francos el límite de la emisión de bonos de la defensa nacional y de bonos ordinarios del Tesoro.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés. PARIS, 14. (Oficial de las tres de la tarde.) En Bélgica la niebla molesta el tiro de la artillería, lo que no ha impedido un violento cañoneo alrededor de Nieuport y de Ipres.

Unos destacamentos belgas han hecho volar al Sudeste de Stuyvaenskerke una ventosa que servía de depósito de municiones al enemigo.

Entre el Lys y el Oise, en la región de Lens, nuestra artillería ha dispersado trabajadores enemigos en las cercanías de Angres y bombardeado eficazmente los abrigos de las trincheras al Sudeste de la capilla de Notre Dame de Lorette.

Al Norte de Soissons violentos combates se han trabado todo el día. La acción estaba localizada sobre un terreno compuesto de dos lomas situadas al Nordeste de Crouy, del que solo teníamos las primeras pendientes.

A la izquierda nuestro contraataque ha progresado ligeramente, sin poder, sin embargo, señalar un avance notable.

En el centro hemos mantenido nuestras posiciones alrededor del pueblo de Crouy, á pesar de los reiterados esfuerzos del enemigo; pero más al Este, ante Vregny, hemos tenido que ceder terreno.

La crecida persistente del Aisne se ha llevado ya en diferentes puntos los puentes provisionales que habíamos tendido, dificultando las comunicaciones entre nuestras tropas.

En esas condiciones nos hemos establecido sobre el río en la parte comprendida entre Crouy con cabezas de puentes sobre la orilla Norte.

Sobre el resto del frente del Aisne, lo mis-

mo á su derecha que á su izquierda, simple cañoneo.

En Champagne, la región de Perthes continúa siendo teatro de acciones locales para la posesión de las trincheras alemanas de segunda y tercera línea.

Al Norte de Beausejour hemos hecho saltar una mina para ganar trabajo al enemigo. Este, creyéndose atacado, ha llenado de soldados sus trincheras, contra las que hemos abierto el tiroteo mortífero de nuestra artillería.

Nada que señalar en el resto del frente.

Nuevo barco ruso

A Alejandría.

PETROGRADO, 14. El Almirantazgo ruso ha rebautizado con el nombre de un soldado ruso el vapor de 1.700 toneladas, que era propiedad de una Compañía de Hamburgo, que recientemente fué apresado por un crucero ruso por llevar municiones de guerra para los turcos.

Un oficial de la Marina rusa ha recibido la orden de conducir dicho barco á Alejandría. El nombre dado á este barco es el de un joven cosaco que él solo mató 18 alemanes en la Prusia oriental.

En la frontera de la India

Invasión rechazada.

LONDRES, 14. Según despachos de Bombay, muchos millares de indígenas del Beluchistan, bien armados, han franqueado la frontera de la India.

Han sido rechazados. Créese que se trata de una tentativa, con la que los indígenas se habían propuesto tomar la revancha por los castigos de que fueron objeto á consecuencia de recientes tumultos.

Rumania y Bulgaria

Declaración oficial.

LONDRES, 14. Telegrafiam de Sofia al Times, que el Gobierno rumano ha informado á Bulgaria que los preparativos militares no van dirigidos contra esa nación.

En la Cámara francesa

Discurso de M. Paul Deschanel.

PARIS, 14. Sesión de la Cámara de Diputados.

M. Deschanel, al posesionarse nuevamente de la presidencia de la Cámara, afirma la necesidad de la intervención parlamentaria, conciliada con la unidad moral del país, y traza el programa de la Cámara para colaborar eficazmente con la nación y el Gobierno á la expulsión del enemigo, la liberación de Bélgica, la devolución de Alsacia y Lorena, y preparar la reconstitución nacional de una Francia nueva, más fraternal y más floreciente.

Afirma la necesidad de resistencia y de paciencia.

La doble alianza—dijo—ha dado un gran estuerzo; falta ahora el de la Triple Entente. La hora suprema todavía no ha sonado. Concluye exaltando las virtudes del pueblo francés y rindiendo homenaje, en nombre de Francia, á la memoria de los garibaldinos muertos en el campo de batalla.

Desde Algeciras

A reparar averías.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Esta madrugada fondearon en el puerto de Gibraltar nuevos buques de guerra ingleses que necesitan ser reparados por sufrir pequeñas averías.

En el Arsenal se trabaja con gran actividad.

Una suscripción.

En Gibraltar se siguen celebrando festivales para recaudar fondos destinados á aumentar la suscripción iniciada por el Príncipe de Gales en favor de los huérfanos y heridos.

El entusiasmo para recaudar fondos para esta suscripción es cada día mayor.

Movimiento de buques.

En las últimas veinticuatro horas han fondeado en Gibraltar nueve buques mercantes ingleses, uno italiano y dos noruegos.

Se despacharon seis.

También fondeó el transatlántico inglés Canopic, procedente de Palermo, con destino á Nueva York.

Conduce 542 pasajeros.

Reparación de carreteras.

Se activan las reparaciones de las carreteras de Cádiz á Algeciras y Medina á Ronda, en las que trabajan numerosas cuadrillas.

¿Su Majestad el Rey á Algeciras?

Circula el rumor de que pronto S. M. el Rey visitará esta población, haciendo el viaje de incógnito.

Belmonte, contratado.

La noticia de haber sido contratado el diestro Belmonte para torear en esta plaza el día 7 de marzo, ha causado entre los aficionados gran entusiasmo.

Se da como seguro que con Belmonte alternarán Martín Vázquez y Alcalareño.

SUCESOS DEL DIA

Otro atraco.

En los jardinitos de la Cuesta de la Vega fué anoche víctima de un atraco el empleado D. Federico Aín Villalta, de cuarenta y cuatro años, que se retiraba á su domicilio.

Un hombre abalanzóse á él, y luego de golpearle, le quitó el gabán y salió corriendo.

El Sr. Aín trató de seguir al ladrón y tropezó en las alambreadas del Campo del Moro, destruyéndose el traje y causándose lesiones leves en las piernas.

Muerte repentina.

En la carretera de Extremadura, núm. 44, segundo, falleció repentinamente José Berrojal Royo, de setenta años.

El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Grave caída.

La anciana de setenta y siete años Engra-

cia Lena se cayó en su domicilio, Cabestros, 9.

Conducida á la Casa de Socorro de la Inclusa, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del radio izquierdo, que calificaron de grave.

La afición al toreo.

En la estación del Mediodía, cuando Manuel Fernández Torres, de diez y siete años, se disponía á embarcar en el correo de Andalucía, que le conduciría á Lucena, su pueblo natal, fué detenido á petición de su amo, dueño de una tienda de máquinas de escribir, porque, aunque parece que iba solo, se llevaba 200 pesetas del denunciante.

El muchacho, que es un aficionado al toreo, cogió esas pesetas, se compró un traje y un gabán en el Rastro, y un magnífico capote de torear, con el que pensaba epatar á los futuros fenómenos en las capeas.

Se le condujo á la Comisaría, ocupándosele unos diez duros que le habían sobrado de sus compras.

Atropello.

La niña de tres años Francisca Pérez Camacho fué atropellada en la calle de Antonio López por un carro.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El carretero fué detenido.

Las bicicletas.

Antonio Rodríguez fué denunciado por el encargado de la casa de bicicletas de alquiler de la calle de San Andrés, por haber desaparecido con una máquina que alquiló y que está valorada en 125 pesetas.

También de los sótanos de la casa número 50 de la calle de Alfonso XII han desaparecido dos bicicletas, una de ellas de niño, cuyo precio es de 300 pesetas cada una.

La Policía las busca.

¿Quién va ahí?

Esta madrugada escaló el balcón de la casa número 5 de la calle de Fúcar un sujeto apodado el Ceclio, con objeto de poder robar unas piezas de ropa blanca.

El inquilino del piso y dueño de la ropa, al advertir una sombra en el balcón, abrió los cristales y se asomó, preguntando: —¿Quién va ahí?

El ladrón, azorado, se arrojó precipitadamente á la calle, dando un salto gimnástico que en cualquier circo le hubiera valido una ovación.

Pero aquí no le sirvió más que para caer en brazos de un transeunte, que, en lugar de recibirle amorosamente, le agarró y entregó á la pareja de Seguridad.

El detenido se llama Cecilio Lobo; pero por la manera de saltar más bien que lobo parece una puiga.

Ingresó en la cárcel.

Con el tiempo todo desmerece.

Antonio Picazo ha denunciado en el Juzgado de guardia al camarero P. P., que presta sus servicios en un café de los altos de la calle de Alcalá, y á quien dice que días atrás entregó una capa nueva para que se la guardara y al ir á recogerla le entregó una capa vieja que era una vergüenza.

Choque de carros y cristal roto.

En la calle de la Magdalena chocaron esta mañana los carros de la matrícula de Madrid, 1.517, guiado por Nicanor Sánchez Barguño, y 1.738, conducido por Félix Cebera Vázquez.

Al choque, uno de los vehículos se desvió y alcanzó al transeunte Clemente Santos Fernández, quien, lanzado violentamente sobre el escaparate de la tienda número 26, de don León Revuelta, metió la cabeza por el cristal, haciéndolo cisco, y produciéndose el herido de pronóstico reservado.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos.

Sus conductores fueron llevados al Juzgado.

TEATRO REAL

«Tosca» por María Kousnezoff, Crimi y Segura Tallien.

Esta noche, en función correspondiente al segundo turno, se dará la segunda audición de Tosca, éxito extraordinario de María Kousnezoff, Crimi y Segura Tallien.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri. La función empezará á las nueve.

PELETERIA

ULTIMOS DIAS.—DERROCHE

Príncipe, 15, entresuelo

EJEMPLO: RENARD GRAN IMITACION, FORMA ELEGANTE, 17 PESETAS

Telegrama oficial

OVIEDO, 14. A las cuatro de la madrugada se declaró un incendio en la fábrica de maderas de D. Pedro González, quedando extinguido á las ocho de la mañana.

Resultaron lesionados dos bomberos, y las pérdidas se calculan en 75.000 pesetas.

Las señoritas tiradoras

Aparte de la visita que anoche hicieron al subsecretario de Gobernación los propietarios de tiros al blanco, las señoritas tiradoras se han asociado para su defensa.

Anoche celebraron una reunión en un café de la calle de la Corredera, y acordaron nombrar una Comisión que gestione el restablecimiento de las academias de tiro.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido elegantes y artísticos almnaques de pared y cartera para el corriente año, de las Casas Bailly-Baillière, Compañía General Española de Electricidad; Jesús López, fabricante de libros rayados; Compañía Colonial; Almacén de papel de los Hijos de M. Espinosa; Lorilleux y Compañía; Agencia de publicidad Colomina; F. Ochoa, encuadernador, y E. Raso López, encuadernador.

A todos agradecemos su atención y les deseamos muchas prosperidades en el presente año.

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión científica el viernes 15 del actual, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, rogando á los socios la puntual asistencia.

El pavimento de Madrid

Para celebrar la gran mejora que para la villa supone la adjudicación por el Gobierno del concurso de pavimento, el Centro de Hijos de Madrid, que tanto trabajó por esa reforma, además de haber colgado é iluminado sus balcones, prepara un agasajo en honor del Presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, alcalde de Madrid y de los periódicos que han cooperado eficazmente á esta gran mejora.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

ALCANCE POLITICO

El Consejo de ayer terminó á las nueve menos cuarto de la noche.

El Sr. Ugarte fué el encargado de dar la referencia de lo ocurrido.

Dijo que la mayor parte del tiempo se había invertido en el asunto del pavimento, facilitando sobre ello los siguientes informes:

«El Consejo acordó adjudicar á Mr. Paerson las obras de pavimentación de las calles de pendiente inferior al dos y medio por ciento, en que se empleen los revestimientos de asfalto, y á la Sociedad de Construcciones y Pavimentos las de las otras calles de pendiente superior al dos y medio por ciento, en que se utilicen los revestimientos de piedra.»

Aprobó el Consejo un decreto dictando reglas de carácter general para la constitución de las Juntas de construcción de cárceles provinciales y de partido.

El señor conde de Sagasta, que llegó ayer de León, visitó al señor marqués de Alhucemas, con el cual trató largamente de asuntos políticos.

Las conversaciones de anoche entre políticos giraban todas alrededor de la cuestión del día, y ésta no es otra que la referente á los trabajos de aproximación entre liberales y demócratas.

Cuantas noticias circularon durante todo el día de ayer acerca de cuestión tan importante en el campo monárquico, confirmaban que los trabajos existen y que van por muy buen camino, confiando las personas que están al tanto de su marcha en que los coronará el éxito.

Aunque se habla de unión entre liberales y demócratas, una aclaración se impone, y es la de que no se cree que aquélla alcance de momento á todas las fuerzas democráticas puesto que se admite la posibilidad de que haya alguna división entre estas últimas, y de que el señor marqués de Alhucemas no se sume á ese movimiento, en favor del cual se ha venido en estos días trabajando por personalidades salientes de ambas ramas del partido liberal.

Para hoy se anuncia una reunión de consueprios del partido democrata.

El plazo abierto para la información escrita por la Comisión que en el Congreso entiende en el proyecto de zonas neutrales, parece que será prorrogado.

Algunas entidades, entre ellas las hay con residencia en la provincia de Gerona, han solicitado que aquél sea prorrogado hasta el 31 del actual.

El Consejo Superior de Fomento acudirá á dicha información, habiendo sido nombrado ponente, para la redacción del informe, el señor Vallejo Miranda.

Se da el caso curioso de que tres representantes catalanes en el expresado Consejo son contrarios á la concesión de las zonas.

La sesión del Congreso comenzará mañana á las cuatro de la tarde.

El Sr. Dato, aludiendo hoy, en su conversación con los periodistas, al tema referente á la unión de liberales y demócratas, declaraba que con toda sinceridad celebraría que los anuncios que vienen haciéndose respecto de ese particular, tengan confirmación pronta, porque esa unión interesa al país y á la Monarquía, toda vez que los partidos fuertes y bien disciplinados son los principales instrumentos de Gobierno.

Una Comisión de entidades interesadas en la construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos ha visitado al ministro de Hacienda para solicitar de éste ayude á su compañero el ministro de Fomento, con objeto de que pueda darse un gran impulso á la construcción de aquéllos.

Esta mañana se ha celebrado el almuerzo

con que muchos periodistas han obsequiado al redactor de A B C D. Eduardo Mendaro con motivo de su nombramiento de gobernador.

La fiesta ha tenido carácter íntimo, asistiendo unos cuarenta periodistas.

Se adhirieron el Sr. Dato, que acompañó la carta en que saludaba al nuevo gobernador y á los reunidos en el banquete con unos cigarrillos; el ministro de la Gobernación, que ha hecho al Sr. Mendaro el regalo del fajín, del cual hizo entrega el subsecretario de Gobernación, que asistió al banquete.

Además de los Sres. Dato y Sánchez Guerra, enviaron adhesiones otras personalidades políticas y buen número de periodistas, amigos todos ellos del Sr. Mendaro.

El acto constituyó una prueba de fraternidad y compañerismo, haciéndose votos por todos por el buen éxito del Sr. Mendaro en la gestión del cargo que se le acaba de confiar.

Para mañana está convocada en el Congreso una reunión de diputados castellanos contrarios al proyecto de zonas neutrales.

La reunión será principalmente para acordar la persona que ha de formular al Gobierno una pregunta relacionada con el ruego que éste hizo para que la Asamblea de las Diputaciones castellanas no se celebrase.

Probablemente, mañana, y si no mañana, pasado, reunirá el señor Presidente del Consejo á los jefes de minorías del Congreso para hablarles de la conveniencia de aprobar en brevísimo plazo el proyecto de bases y construcciones navales, y solicitar á ese fin su cooperación.

La reunión de ex ministros demócratas anunciada no se ha celebrado hoy, y se dice que se verificará mañana, no en el domicilio del marqués de Alhucemas, sino en el del Sr. Barroso.

Las impresiones que esta tarde reinaban acerca del tema referente á la fusión de liberales y demócratas, son un tanto contradictorias.

Mientras se afirma que las personalidades demócratas que en estos días han trabajado en favor de la fusión han contado en todo momento con la conformidad del marqués de Alhucemas á cuanto hacían, no faltan quienes aseguren que no hay unanimidad completa en el campo democrático, lo cual indica que existen dos criterios contrarios.

Esperemos á mañana.

En el Congreso se ha reunido esta tarde la minoría de Conjunción republicanosocialista. Asistieron, entre presentes y representantes, los Sres. Nogués, Soriano, Talavera, Barriobero, Iglesias, Castroviejo, Domingo, Gómez Chaix y Fernández del Pozo, y se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Sobre la neutralidad, sin perjuicio de respetarla en cuanto á España convenga, manteniendo así el criterio expresado desde el principio de la guerra: testimoniar su simpatía á las naciones aliadas, y especialmente á Bélgica; pedir cuentas al Gobierno sobre la pasividad con que se han acogido diferentes instancias para socorrer á las víctimas de la guerra, y designar una Comisión de la minoría que, al igual que otras naciones neutrales han hecho, compruebe é informe sobre las vejaciones y atropellos al derecho humano que se han denunciado en la Prensa, á cuyo efecto se trasladará á los lugares en donde pueda encontrar los indicios de tales acusaciones.

2.º Con respecto á las zonas neutrales, se declaró libre la cuestión para cada uno de los diputados, siempre que de ella no se busque un pretexto para suscitar odios entre las provincias españolas, ó molestar deliberadamente á Cataluña.

3.º Respecto del proyecto de bases navales, la minoría acordó conceder lo necesario para la defensa de las costas, fortificaciones y minas, así como para la protección á la Marina mercante, al comercio de cabotaje y á la industria pesquera; pero impedir resueltamente, respondiendo así á los compromisos contraídos por la minoría desde que se presentó el primer proyecto de escuadra, la construcción de todo lo que merezca el concepto de material de guerra, no sólo por ser opuesta esta minoría á todo aumento de gastos de Guerra y Marina, sino por creer que la realidad de la presente contienda europea ha de dar la solución más conveniente para las construcciones navales.

4.º Que inspirados en la gravedad de las presentes circunstancias, y en el deseo unánime del repulicanismo, se propone la minoría, enérgica y rápidamente, llegar á la unión de los republicanos, sin omitir medios ni sacrificios.

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

ULTIMA HORA

Proclamación de un diputado.

CORUÑA. (Jueves, tarde.) La Junta provincial del Censo, con los votos en contra del presidente de la Audiencia, del Sr. Pérez Porto, decano del Colegio de Notarios; del jefe de Estadística y otro vocal perteneciente al partido conservador, acordó no escrutarse más actas que aquellas que llegaron á la Junta por conducto de la Estafeta de Betanzos, cuando la ley dispone que tienen que ser depositadas en las Estafetas del término respectivo.

De las doce actas dobles que aparecieron, sólo se leyeron dos y las que habían sido depositadas en Betanzos.

La Junta, también por mayoría, proclamó diputado al Sr. Cavalcanti; pero se hizo constar en acta la más rigurosa y enérgica protesta.

Los terremotos de Italia

Nueva sacudida.

ROMA, 14. Una nueva sacudida sísmica ha estremecido algunos barrios de Roma esta madrugada á las tres.

La población, justamente alarmada, se lanzó á las calles.

Mucha gente se encaminó al campo.

El número de víctimas.

ROMA, 14. La agencia Reuter recibe un telegrama de Roma que dice que las desgracias causadas por el temblor de tierra, son calculadas en 12.000 muertos y 20.000 heridos.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios con sermón, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Pablo, primer ermitaño, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro, Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 15

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—10 (función especial á precios especiales). Una mujer.

ESPAÑOL.—10. El místico.

COMEDIA.—10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

LARA.—6 (doble función). Las cacañas (dos actos) y Pastora Imperio.

10.15 (doble espectáculo). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

ZARZUELA.—6 (triple á precios de doble). Maruxa y El Príncipe bohemo.—10.15 (señalita). Molinos de viento (Según Barba).—11.30 (señalita). Una mujer indecisa (Luís Vela y Sagi-Barba).

APOLO.—6 (doble). [Te la debo. Santa Rita. La Argemilla en su repertorio é El cavaliere di Narukeston. Keshberg.—10.15 (doble). La tabla de salvación. La Argemilla en su repertorio y Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonos son los sabios?]

PRINCE.—5.30. La diadema de la Princesa (hazañas de Arsenio Lupin).—9.45. La diadema de la Princesa (hazañas de Arsenio Lupin) (éxito grandioso).

COMICO.—9.30 (señalita). Mi amiga (tres actos).—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

ESLAVA.—6. Las pecadoras.—10.30. La suerte de Saustiano ó del Bostio á Recielitos.

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth). Fúcar XXI (dos actos).—10.30 (doble). Fúcar XXI (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El siglo de oro.—7.15. El queere de una gitana. 9.15. El conrado Matias.—10.15. El Club de la Alegria (reestreno).—11.45. El siglo de oro.

MARTIN.—6. La Sultana y Rosario Pacheco.—7. El soldado de enot y Rosario Pacheco.—10.15 (estreno). La alegría de la casa.—11.45. La Sultana.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5.15. El mister de los viejos.—6.15. Raffles (especial).—9.30. El rey de la casa.—10.30. La familia Pont-Biquet (especial).

PRINCEPE ALFONSO.—(Ginebra, 18, y General Castanos, 6).—Cineza de moda.—A las 6. Cibiria (popular).—A las 10. Cibiria (popular).—Butaca, 50 centimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Exito magnífico y extraordinario: La novia de Jorge Smith (aventuras policíacas), Ave Maria, ¡Viva el Rey! (últimos días), todas exclusivas, y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,20.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El secreto del preso número 555.

SALON DORE.—Sección continua.—Exito colosal: El secreto del preso número 555.—Estreno de Las últimas rosas.

AVISOS UTILES

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática Londres, 1914.

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA de ÉXITO

NESTLÉ

Pídense en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

VEASE ANUNCIO

Subasta en la estación del Norte.

LA REYMA. S. I. MA. SEÑORA

Doña Josefina Espín y Pérez

VIUDA DE ELOLA

Ha fallecido el 14 de enero de 1915

Confortada con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Emma, D. Benigno (ausente), D. Alfonso y D. Pedro Luis; hija política, doña Luisa Alcázar (ausente); nietos, hermana, hermanos políticos y sobrinos.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Bailén, 24, al sementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.—Se suplica el cohe.—No se reparten esquelas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

